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Први август није био посеб но 
запа жен дан док свет није 
оби шла вест да је до овог 

дату ма, за само седам месе ци, чове-
чан ство успе ло да потр о ши обно-
вљи ве при род не ресур се пла не те 
за целу 2024. годи ну. Тај про мен љи-
ви датум, гло бал но назван Дан пре-
ко ра че ња Земље, озна ча ва да од 
сад па нада ље свет посто ји на кре-
дит, на рачун буду ћих гене ра ци ја.

Чове чан ство већ дуго живи 
изнад сво јих могућ но сти и деце-
ни ја ма уна зад потро шња ресур са пре ва зи ла зи 
при род ни реге не ра тив ни капа ци тет пла не те. 
Екс пло а та ци ја се сва ке годи не пове ћа ва а до 
кра ја 2024. свет ће потро ши ти при род не ресур-
се од око 1,7 Земље. Одр жи во посто ја ње зна чи-
ло би да нема пре ко ра че ња и да чове чан ство 
кори сти само ресур се које може да обно ви. У 
ствар но сти ћемо сва ки дан до кра ја годи не 
пове ћа ва ти еко ло шки дефи цит, црпе ћи потен-
ци ја ле и аку му ли ра ју ћи отпад брже него што 
пла не та може да под не се.

Дан пре ко ра че ња, уста но вљен упра во да би 
се пре ци зно дефи ни сао датум када су годи шњи 
ресур си исцр пље ни, постао је и оштар под сет-
ник на нео др жив пут на ком се нала зи мо. А како 
до тог дату ма дола зи мо? С јед не стра не је цело-
куп ни био ка па ци тет Земље – коли чи на ресур-
са које пла не та може да обез бе ди и коли чи на 
отпа да и еми си ја гасо ва које може да апсор бу је. 
Шуме, поља, језе ра, мора и дру ги при род ни еко-
си сте ми, подр жа ни разно вр сном био ло шком 
про дук тив но шћу, игра ју глав ну уло гу у одре-
ђи ва њу био ка па ци те та. С дру ге стра не је – еко-
ло шки оти сак чове чан ства у цели ни, одно сно 
потен ци ја ли нео п ход ни за про из вод њу све га 
што нам је потреб но у датој годи ни. „Рачу но-
вод ство” еко ло шког оти ска изра чу на ва свет ска 
истра жи вач ка гру па за уна пре ђе ње одр жи во сти 
Glo bal Foot print Net work (GFN), која мери био-
ка па ци тет пла не те и дели га са еко ло шким оти-
ском чове чан ства.

Када су истра жи ва чи поче ли да рачу на ју, први 
Дан пре ко ра че ња Земље изме рен је 25. децем-
бра 1971. годи не, што зна чи да су људи, када је 
реч о ресур си ма, живе ли углав ном у окви ру сво-
јих могућ но сти. Од тада се међу тим тренд стал-
но поме рао ка почет ку годи не, да би у прет ход-
ној деце ни ји сти гао чак до авгу ста.

Мно го је раз ло га за овај неза до во ља ва ју ћи 
про цес: гло бал на попу ла ци ја се стал но пове-
ћа ва; већи про спе ри тет резул ти рао је већом 
потро шњом доба ра; при род ни еко си сте ми су 
тран сфор ми са ни у пољо при вред не, инду стриј-
ске или стам бе не свр хе. Све то убр за ва кли мат-

ске про ме не које оте жа ва ју Земљи да обно ви 
сво је ресур се.

Ако свет ска попу ла ци ја наста ви да расте у 
скла ду са прог но за ма Ује ди ње них наци ја, до 
2050. годи не на пла не ти ће бити 9,7 мили јар ди 
људи и – сва ке годи не ће тро ши ти ресур се три 
Земље. Да би се то избе гло, нео п ход не су знат-
не про ме не не би ли се наш стил живо та учи ни о 
одр жи вим.

Ипак, осим ката кли змич них, има и добрих 
вести, твр де науч ни ци. Након што се деце ни ја ма 
ско ро сва ке годи не пове ћа вао, делу је да се гло-
бал ни датум пре ко ра че ња ста би ли зо вао, што 
ука зу је да је свет можда дости гао пре крет ни-
цу. Током пан де ми је, 2020. годи не, када се није 
кори сти ло толи ко ресур са, Дан пре ко ра че ња 
је дошао тек 16. авгу ста – две неде ље касни је 
него прет ход не годи не. Иако се свет брзо вра-
тио на ста ро, екс пер ти за одр жи вост сма тра ју да 
посто ји довољ но назна ка да ће се пре ко мер на 
потро шња уско ро сма њи ти. „Пре ко ра че ње ће се 
завр ши ти”, каже Луис Аке њи, члан Одбо ра GFN. 
„Пита ње је како: дизај ном или ката стро фом. Пла-
ни ра на тран зи ци ја нам даје бољу сигур ност од 
пре пу шта ња хиро ви ма пла не те која је изба че на 
из рав но те же због пре ко ра че ња.”

Стра те ги ја за одр жи ву будућ ност засни ва се 
на три цен трал на аспек та: ефи ка сност – про из-
вод ња са мање енер ги је и ресур са; дослед ност 
– лине ар на про из вод ња заме ње на кру жном 
еко но ми јом која мини ми зи ра отпад; и довољ-
ност – одр жи ва про ме на у начи ну живо та у коме 
је при вре да усме ре на на уме ре ну потро шњу 
ресур са, а не на стал ни раст.

Зани мљи во је да пре ма јед ном дру гом изво ру, 
Happy Pla net index, који ана ли зи ра и нивое при-
хо да уну тар зема ља, у 10 одсто нај ве ћих „зара-
ђи ва ча” на гло бал ном нивоу, одго вор них за ско-
ро поло ви ну свих еми си ја, гото во да нема ника-
кве раз ли ке у бла го ста њу и здра вљу у одно су на 
држа ве са малим еми си ја ма. Што је при лич но 
реле ван тан доказ да пре ко мер на потро шња 
није нужно пут до срећ ни јих и бољих живо та 
гра ђа на.

М. Јова но вић

Пре ма шен „рачун”
пла не те



Управ ни одбор 
РФ ПИО одр-
жао је 19. 

авгу ста ове годи не 
сед ни цу на којој је 
раз ма тра на Инфор-
ма ци ја о финан сиј-
ском посло ва њу 
Репу блич ког фон да 
за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње у 
пери о ду јану ар – јун 
2024. годи не.

Дирек тор ка Сек-
то ра за финан сиј ске 
посло ве Фон да, Боја-
на Попо вић, иста кла 
је да је и ове годи-
не наста вљен тренд 
пове ћа не напла те 
допри но са. Наво де-
ћи послед ње рас по-
ло жи ве подат ке Фон да, она је нагла си ла да 
су, у одно су на при хо де од допри но са пред-
ви ђе не Финан сиј ским пла ном РФ ПИО за 
2024. годи ну, допри но си напла ће ни за око 
16 мили јар ди дина ра више, одно сно 3,16 
про це на та више од пла ни ра ног. У одно су 
на упо ред ни пери од прет ход не годи не, од 
почет ка 2024. до сада је напла ће но пре ко 
72 мили јар де дина ра више сред ста ва по 
осно ву напла те допри но са.

Када су у пита њу рас хо ди и изда ци, у 
првој поло ви ни ове годи не нето пен зи је су 
испла ће не у изно су од 449 мили јар ди дина-
ра. Пре ма речи ма Боја не Попо вић, номи-
на лан раст пен зи ја у пери о ду јану ар – јун 
2024. годи не у одно су на исти пери од прет-

ход не годи не изно си 20,9 одсто, а реа лан 
раст 16,5 одсто, с обзи ром на оду зи ма ње 
про цен та инфла ци је у првих шест месе ци 
ове годи не.

Гово ре ћи о рас хо ди ма за дру штве ни 
стан дард кори сни ка пен зи ја, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло ве наве ла је 
да је до кра ја јуна ове годи не по овом осно-
ву утро ше но 364 мили о на дина ра, пре све-
га за реха би ли та ци ју кори сни ка пен зи ја. Од 
52.000 при ја вље них, чак 22.000 кори сни ка 
је оства ри ло пра во на бес пла тан опо ра вак 
у некој од бања Срби је, што је за око 7.100 
кори сни ка више у одно су на 2023. годи ну. 
С обзи ром на то да је ове годи не оглас био 
рас пи сан почет ком јану а ра, већ у апри лу су 

први кори сни ци били упу ће ни на реха би-
ли та ци ју о тро шку Фон да ПИО.

По пита њу дру гог вида дру штве ног стан-
дар да – соли дар не помо ћи, кори сни ци ма 
је поде ље но ско ро 56.000 паке та, одно сно 
паке те соли дар не помо ћи је ове годи не 
доби ло око 16.500 кори сни ка више у одно-
су на 2023. Боја на Попо вић је под се ти ла 
да је овај про цес зна чај но уна пре ђен, јер 
су захва љу ју ћи изме на ма Пра вил ни ка о 
дру штве ном стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
РФ ПИО паке ти стан дар ди зо ва ни, те је до 
сва ког кори сни ка који је у ста њу соци јал-
не потре бе за овим видом помо ћи сти гао 
пакет исте садр жи не.

Весна Кадић Стан ко вић

СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Наста вљен тренд пове ћа не
напла те допри но са

у жижи
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Позитиван
извештајДРИ
Након реви зи је завр шног рачу на, у РФ 
ПИО је сти гао пози ти ван Изве штај о 
реви зи ји Завр шног рачу на Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње за 2023. годи ну Држав не реви зор-
ске инсти ту ци је.
Држав на реви зор ска инсти ту ци ја већ 
тре ћу годи ну заре дом, након реви зи је 
Завр шног рачу на Фон да, даје мишље-
ње да су сви финан сиј ски изве шта ји 
при пре мље ни по свим мате ри јал но зна-
чај ним пита њи ма у скла ду са Зако ном о 
буџет ском систе му и оста лим про пи си-
ма који се одно се на финан сиј ско посло-
ва ње кори сни ка буџет ских сред ста ва, 
кори сни ка орга ни за ци ја за оба ве зно 
соци јал но оси гу ра ње и буџет ских фон-
до ва. То зна чи да и у изве шта ју који је 
Држав на реви зор ска инсти ту ци ја дала 
за 2023. годи ну, нису утвр ђе не непра-
вил но сти, те да ДРИ није дала пре по ру ке 
за даље посту па ње. Г. О.

На позив Одбо ра Вла де Репу бли ке Срби је за 
него ва ње тра ди ци ја осло бо ди лач ких рато ва 
Срби је, дирек тор Репу блич ког фон да ПИО Реља 
Огње но вић при су ство вао је, 3. авгу ста, мани фе-
ста ци ји посве ће ној обе ле жа ва њу Дана сећа ња на 
све стра да ле и прог на не Србе у ору жа ној акци-
ји „Олу ја”. Држав на коме мо ра тив на цере мо ни ја 
одр жа на је на ста ди о ну „Лага тор”, у Лозни ци.

У ору жа ној акци ји „Олу ја”, која је поче ла 4. 
авгу ста 1995. годи не, уби је но је или је неста ло 
око 2.000 Срба, а више од 220.000 је про те ра но.

Помен је слу жио патри јарх срп ски Пор фи ри је, 
а при сут ни ма су се обра ти ли пред сед ник Репу-
бли ке Срби је Алек сан дар Вучић и пред сед ник 
Репу бли ке Срп ске Мило рад Додик. Г. О.

ДиректорФондаПИОнаобележавањуДана
сећањанастрадалеуакцији„Олуја”

Са сед ни це Управ ног одбо ра РФ ПИО

Државни званичници и директор Реља Огњеновић на комеморативној церемонији
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актуелно

Исто ри ја соци јал ног оси-
гу ра ња на овим про сто-
ри ма обич но се везу је 

за 1922. годи ну и први Закон о 
соци јал ном оси гу ра њу, донет 
у тада шњој Кра ље ви ни Срба, 
Хрва та и Сло ве на ца. Овим 
зако ном поста вљен је темељ 
дана шњег пен зиј ског систе ма 
у Срби ји засно ва ног на Бизмар-
ко вом моде лу оба ве зног соци-
јал ног оси гу ра ња по прин ци пу 
међу ге не ра циј ске соли дар но-
сти, који функ ци о ни ше и данас. 
Закон из 1922. пред ви ђао је да 
се ради до 70. годи не живо та, 
сто па допри но са је изно си-
ла 18 одсто, а виси на пен зи је 
била директ но про пор ци о нал-
на упла ће ним допри но си ма за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње током рад ног века.

Зако ном су били обу хва ће ни 
сви ризи ци оси гу ра ња (изу зев 
неза по сле но сти), уз нај ши ри 
обу хват свих осо ба у рад ном 
одно су, укљу чу ју ћи и уче ни-
ке, лица на прак си, волон те ре, 
помор це, запо сле не у ино-
стран ству и оне која се баве 
кућ ном ради но шћу. Сма тран је 
јед ним од нај на пред ни јих про-
пи са те врсте у Евро пи, а пред-
ви ђао је чак и могућ ност номи-
нал ног сма ње ња пен зи ја у слу-
ча ју еко ном ских тур бу лен ци ја.

Ипак, први заче ци соци јал-
ног оси гу ра ња, тач ни је пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра-
ња у Срби ји јави ли су се још у 
првој поло ви ни 19. века, када 
су доне ти и први про пи си из те 
обла сти: Уред ба о зана ти ма из 
1847. годи не, Рудар ски закон из 
1866, Пра вил ник боле снич ког 
и пот пор ног фон да из 1895. и 
Уред бе о пен зи ја ма чинов ни ка 
из 1841, 1861. и 1871. годи не. 
Њима су, као и про пи сма дру-
гих европ ских држа ва у то вре-
ме, били обу хва ће ни само рад-
ни ци и чинов ни ци. Први Занат-
ски добро вољ ни фонд, који је 
имао вели ки број оси гу ра ни ка, 
соп стве не изво ре финан си ра-

ња и пра ви ла који ма су била 
пре ци зно дефи ни са на пра ва 
и оба ве зе чла но ва, осно ван је 
у Кра ље ви ни Срби ји већ 1898, 
само девет годи на након доно-
ше ња првог у све ту Зако на о 
пен зиј ском оси гу ра њу рад ни ка 
у Немач кој.

Изме ђу два рата Кра ље ви на 
Југо сла ви ја закљу чи ла је и зна-
тан број била те рал них уго во ра, 
наро чи то трго вач ких, који ма је 
посред но уре ђи ва но и соци јал-
но оси гу ра ње, а закљу чи ва ни 
су и била те рал ни међу на род-
ни уго во ри који су се пре све га 
одно си ли на област соци јал ног 
оси гу ра ња и има ли за циљ да 
обез бе де рав но пра ван трет-
ман југо сло вен ских и дома ћих 
држа вља на у ино стран ству. 
После Дру гог свет ског рата, 
Зако ном о спро во ђе њу соци-
јал ног оси гу ра ња на под руч ју 
Демо крат ске Феде ра тив не Југо-
сла ви је, од 2. маја 1945, спро ве-
де на је уни фи ка ци ја свих уста-
но ва соци јал ног оси гу ра ња, а 
као његов једин стве ни носи лац 
за целу држа ву био је одре ђен 
Сре ди шњи завод за соци јал-
но оси гу ра ње, са седи штем у 
Загре бу, док су у седи шти ма 
феде рал них једи ни ца осни ва ни 
земаљ ски заво ди за соци јал но 
оси гу ра ње и њихо ви под руч ни 
орга ни, одно сно фили ја ле.

Зако ном о соци јал ном оси-
гу ра њу рад ни ка, наме ште ни-
ка и слу жбе ни ка доне тим 13. 
авгу ста 1946. уве де но је тзв. 
држав но соци јал но оси гу ра ње, 
засно ва но на прин ци пу финан-
си ра ња сред стви ма допри но-
са који пла ћа ју посло дав ци и 
запо сле ни, при чему је држа ва 
била гарант свих пра ва, одно-
сно дава ња из овог оси гу ра ња. 
Као пара ме три за одре ђи ва ње 
виси не и оби ма пра ва у обзир 
су узи ма ни тра ја ње оси гу ра ња, 
тежи на рада и про сеч на пла-
та оси гу ра ни ка. Годи не 1950. 
донет је Закон о соци јал ном 
оси гу ра њу рад ни ка, слу жбе ни-

ка и њихо вих поро ди ца, чиме је 
окон чан про цес раз во ја соци-
јал ног оси гу ра ња као држав ног 
оси гу ра ња. Посло ве држав ног 
соци јал ног оси гу ра ња врши ли 
су одре ђе ни држав ни орга ни 
ресо ра соци јал ног ста ра ња и 
ресо ра зашти те народ ног здра-
вља, у окви ру сво јих редов-
них над ле жно сти. Финан сиј ска 
сред ства за спро во ђе ње соци-
јал ног оси гу ра ња је обез бе-
ђи ва ла држа ва, из сред ста ва 
опште држав не аку му ла ци је.

Уред ба ма из ове обла сти 
доне тим у пери о ду 1952-1955. 
поче ло је ново раз до бље у раз-
во ју соци јал ног оси гу ра ња на 
овом под руч ју, одно сно соци-
јал но оси гу ра ње је „пре шло” из 
над ле жно сти држав не упра ве 
на заво де за соци јал но оси гу-
ра ње осно ва не у поје ди ном 
репу бли ка ма (од 1954. годи не 
– репу блич ки заво ди за соци-
јал но оси гу ра ње). Годи не 1957. 
држа ва доно си Закон о пен зиј-
ском оси гу ра њу којим се релак-
си ра ју усло ви за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју, али је нај бо-
ље вре ме за пен зи о не ре, зако-
но дав но и мате ри јал но, донео 
Основ ни закон о пен зиј ском 
оси гу ра њу из 1964. годи не. 
Њиме је уве ден систем по коме 
су рад ни ци са 40 годи на ста жа 
могли да рачу на ју на пен зи ју у 
виси ни 85 одсто сво је пла те; за 
осно ви цу се узи ма ло десет нај-
бо љих годи на рада; мушкар ци 
су ишли у пен зи ју са 60, а жене 
са 50 годи на живо та. Овај закон 

је увео пена ле за пре вре ме но 
пен зи о ни са ње и то три до чети-
ри одсто за сва ку годи ну, тако 
да су послед њом рефор мом 
запра во вра ће ни пена ли још из 
тог вре ме на.

Зако ном о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу рад ни ка 
који је важио на тери то ри ји СР 
Срби је, у скла ду са саве зним 
Зако ном о основ ним пра ви ма 
из ПИО из 1982, про пи са но је 
да се пра ва из овог оси гу ра-
ња оства ру ју код Репу блич ке 
само у прав не инте ре сне зајед-
ни це пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња. Након тога, Зако-
ном о ПИО из 1992. осно ва ни 
су, као посеб на прав на лица, 
Репу блич ки фонд за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње запо-
сле них, Репу блич ки фонд за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње само стал них делат но сти и 
Репу блич ки фонд за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње земљо-
рад ни ка.

У скла ду са одред ба ма Зако-
на о изме на ма и допу на ма 
Зако на о ПИО, 1. јану а ра 2008. 
пре ста ла су да посто је три фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, а осно ван је један 
– Репу блич ки фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње, 
који је, 1. јану а ра 2012, пре у-
зео и посло ве из над ле жно сти 
Фон да за соци јал но оси гу ра-
ње вој них оси гу ра ни ка који се 
одно се на област пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња.

М. Јова но вић

РАЗ ВОЈ ПЕН ЗИЈ СКОГ И ИНВА ЛИД СКОГ ОСИ ГУ РА ЊА У СРБИ ЈИ

У корак са европ ским
про пи си ма

Фили ја ла РФ ПИО за град Бео град
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реч струке

Наста вља мо при чу о току поступ ка 
од под но ше ња зах те ва до доно ше-
ња реше ња. Под се ћа мо, сти гли смо 

до утвр ђи ва ња чиње ни ца које ути чу на 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју. У овој фази 
поступ ка, поред кон так ти ра ња посло да-
ва ца који сво је оба ве зе нису испу ни ли на 
вре ме, потреб но је заи ста утвр ди ти све што 
може да ути че на пра во.

Често се стран ке зачу де када им се тра-
же дока зи о слу же њу вој ног рока, или 
додат ни дока зи о раду пре више деце ни ја. 
Ништа од тога није без раз ло га. Пре доно-
ше ња реше ња, овла шће ни рад ник Фон да 
у оба ве зи је да у пот пу но сти „раш чи сти” 
све што је у поступ ку сазнао. Нео п ход но 
је про ве ри ти сва евен ту ал на покла па ња 
пери о да оси гу ра ња, утвр ди ти подат ке о 
свим накна да ма, нај че шће оним за боло-
ва ње, при ба ви ти све дока зе о оства ре ним 
зара да ма. Сви зна мо да је деве де се те годи-
не про шлог века обе ле жио рас пад СФРЈ. 
Ти дога ђа ји учи ни ли су мно ге нека да шње 
посло дав це ино стра ним. Нерет ко се архи-
ве пода та ка за све рад ни ке нала зе у седи-
шти ма нека да шњих вели ких ком па ни ја, ма 
где да су запра во ради ли. Да би се до тих 
пода та ка дошло потреб но је вре ме. У овој 
фази поступ ка при ку пља ју се и пода ци о 
оба вља њу само стал не делат но сти, уве ре-
ња о пла ће ним допри но си ма, уве ре ња о 
бене фи ци ра ном ста жу... Све оно што вам 
до под но ше ња зах те ва за пен зи ју није ни 
пало на памет као важно, сада то поста је. 
Јер сва ки про пуст у утвр ђи ва њу чиње ни ца 
у овој фази може касни је да иза зо ве про-
бле ме. Због тога се немој те устру ча ва ти да 
се укљу чи те у посту пак. Ако има те сазна-
ња о пода ци ма који недо ста ју, ако зна те 
да има те и стаж који није упи сан у рад ну 
књи жи цу, ако зна те било шта што може 
да помог не – пра во је вре ме да то и саоп-
шти те рефе рен ту. Још је боље да сачи ни те 
писа ну изја ву, а наро чи то у слу ча ју када се 
то од вас и тра жи.

Могу ће је да ће пре реше ња о пен зи ји 
на вашу адре су доћи и неко дру го реше-
ње. На при мер, можда је потреб но утвр-
ди ти свој ство оси гу ра ни ка за неки пери од 
када нисте били при ја вље ни. Можда сте у 
неком пери о ду, или непо сред но пре пен-
зи о ни са ња, сами упла ћи ва ли допри но се. 
Рефе рент мора и то да утвр ди и да доне се 
реше ње о пре стан ку свој ства оси гу ра ни-
ка по том осно ву. Лица која су се бави ла 
пољо при вре дом можда има ју пери о де 
за које тре ба утвр ди ти миро ва ње оси гу-
ра ња. У нај те жој вари јан ти, можда ћете 
доби ти реше ње да се посту пак пре ки да 
до утвр ђи ва ња неког прет ход ног пита ња 

без кога није могу ће одлу чи ти о пра ву. 
На при мер, то може да буде утвр ђи ва ње 
посто ја ња ван брач не зајед ни це у поје ди-
ним зах те ви ма за поро дич ну пен зи ју. Не 
оча ја вај те, и ово је редо ван део поступ ка. 
Нема раз ло га да пред мет сто ји на поли ци 
и чека. Када се утвр ди оно што је потреб-
но, нај бо ље је да и сами тра жи те наста вак 
поступ ка. Нарав но, прет ход но под нет зах-
тев важи и даље.

Када се конач но укло пе све коц ки це, при-
сту па се доно ше њу реше ња. Запра во, рефе-
рент прво изра ђу је нацрт, пре ма дока зи ма 
који ма рас по ла же. Посту пак доно ше ња 
реше ња под ра зу ме ва и оба ве зну кон тро лу 
нацр та коју увек спро во ди дру ги запо сле ни, 
не онај који је нацрт изра дио. На овај начин 
се пости же додат на кон тро ла зако ни то сти 

у раду. Кон тро лор може нацрт да вра ти са 
при мед бом, или да на њега да сагла сност. 
У том слу ча ју, реше ње је прак тич но доне-
то. Затим се спро во ди адми ни стра тив ни 
посту пак који под ра зу ме ва и доста вља ње 
реше ња под но си о цу зах те ва. Ако је утвр-
ђе но пра во на пен зи ју, један при ме рак иде 
и слу жби која ће да врши испла ту на рачун 
кори сни ка. За оси гу ра ни ке који су ради ли 
у ино стран ству, у том тре нут ку се про пи-
са ни обра сци шаљу у све земље које тре ба 
да одлу че о пен зи ји по сво јим про пи си ма. 
Нарав но, један при ме рак увек оста је архи-
ви ран – у пред ме ту.

Доби ли сте реше ње и шта сада? Ако сте 
задо вољ ни, нај бо ље је да са сво јим нај ми-
ли ји ма про сла ви те одла зак у пен зи ју. Међу-
тим, ако сма тра те да у реше њу нешто није у 
реду, има те пра во да под не се те жал бу. Рок 
је 15 дана од дана при је ма реше ња. То зна-
чи да у овом року жал ба мора да се пре да 
на шал те ру Фон да, или да се путем поште 

поша ље пре по ру че но. У жал би ћете оба-
ве зно наве сти број и датум реше ња и оно 
што сма тра те да у њему није добро. Уко ли-
ко има те дока зе који нису већ били у пред-
ме ту, а могу да пот кре пе тврд ње из жал бе, 
оба ве зно их при ло жи те. По жал би може да 
реши и прво сте пе ни орган и нај че шће је то 
онај исти рефе рент који је изра дио нацрт. 
Ово ће се деси ти ако се он сло жи са наво ди-
ма жал бе и у пот пу но сти их усво ји. У сва ком 
дру гом слу ча ју ком пле тан пред мет се про-
сле ђу је дру го сте пе ном орга ну – Дирек ци ји 
РФ ПИО. Дру го сте пе ни орган може да усво-
ји жал бу и пони шти прво сте пе но реше ње, 
или да одби је жал бу. У рет ким слу ча је ви ма, 
дру го сте пе ни орган може и да пони шти 
реше ње и сам спро ве де посту пак и доне се 
ново реше ње.

Ако доби је те одлу ку којом је прво сте пе-
но реше ње пони ште но, пред мет се вра ћа 
тамо где је посту пак и вођен. Нови посту-
пак обич но кра ће тра је, али је могу ће да 
ће бити потреб но додат но при ба вља ње 
дока за. У сва ком слу ча ју, на вама је да се 
укљу чи те у посту пак и помог не те коли ко 
може те. Уко ли ко је жал ба одби је на, пре о-
ста је могућ ност тужбе Управ ном суду који 
онда од Фон да пре у зи ма даље посту па ње, 
до доно ше ња пре су де.

На ову тему могло би још да се пише, али 
ово су само неки основ ни дета љи. Сва-
ки посту пак је спе ци фи чан и пред ста вља 
једин ствен иза зов. За опи си ва ње свих ситу-
а ци ја веро ват но не би била довољ на ни 
енци кло пе ди ја. Ипак, нада мо се да смо бар 
мало укло ни ли недо у ми це са поступ ка који 
води Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње када под не се те зах тев за 
пен зи ју.

М. Мирић

ВОДИЧ КРОЗ УПРАВНИ ПОСТУПАК ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА ИЗ ПИО

Докази, решавање и пензија (II део)



31. август 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА6

поводи

У Репу блич ком фон ду за 
пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, у пери о ду од 

26. до 28. авгу ста 2024. годи не, 
спро ве де на је над зор на про-
ве ра систе ма упра вља ња ква-
ли те том и систе ма упра вља ња 
без бед но шћу инфор ма ци ја, у 
скла ду са међу на род ним стан-
дар ди ма ISO 9001 и ISO/IEC 
27001. Фонд је при ли ком ове 
про ве ре пре шао на ново изда-
ње стан дар да који се одно си на 
без бед ност инфор ма ци ја ISO/
IEC 27001 из 2022. годи не.

Про ве ром је било обу хва ће-
но неко ли ко орга ни за ци о них 
једи ни ца – Дирек ци ја Фон да, 
као и фили ја ле Фон да ПИО у 
Сен ти, Кру шев цу, Ћупри ји и 
Пожа рев цу. Као и прет ход не 
годи не, про ве ру је спро ве ло 
сер ти фи ка ци о но тело „Cer top” 
из Будим пе ште.

Како наво ди Јели ца Тимо ти-
је вић, дирек тор ка Сек то ра за 
одно се с јав но шћу и пред став-
ник руко вод ства за ква ли тет, 
про ве ра ва чи су након извр ше-
не про ве ре оце ни ли да Фонд 
ПИО послу је без неу са гла ше-
но сти са закон ским про пи си ма 
и стан дар ди ма ISO 9001:2015 и 
ISO/IEC 27001:2022, тако да је и 

ово го ди шња над зор на про ве ра 
успе шно про те кла, а валид ност 
сер ти фи ка та про ду же на за још 
годи ну дана.

Да под се ти мо, Фонд ПИО је 
2023. годи не након ресер ти фи-
ка ци о не про ве ре добио нове 
сер ти фи ка те за наве де не стан-
дар де који важе три годи не, уз 
оба ве зне годи шње над зор не 
про ве ре при ме не стан дар да.

– Репу блич ки фонд ПИО 
успе шно одр жа ва десе то го-
ди шњи кон ти ну и тет при ме не 
ИСО стан дар да, како би с јед не 
стра не били јасно дефи ни са-
ни и пошто ва ни сви про це си 
рада у Фон ду, што и запо сле-
ни ма олак ша ва рад, а са дру ге 

стра не, како би кори сни ци ма 
и оси гу ра ни ци ма на што бољи, 
ква ли тет ни ји и ефи ка сни ји 
начин биле пру же не све услу-
ге и омо гу ће но оства ри ва ње 
пра ва у скла ду са закон ским 
про пи си ма. Поред тога, без-
бед ност инфор ма ци ја је од 
при о ри тет ног зна ча ја, посеб но 
за инсти ту ци ју са ком плек сном 
делат но шћу као што је Фонд, 
чији систем покри ва тери то ри-
ју целе Репу бли ке и обу хва та 
раз гра на ту мре жу од 35 фили-
ја ла, 13 слу жби фили ја ла и 122 
испо ста ве, и који рас по ла же 
огром ним бро јем пода та ка о 
већи ни гра ђа на наше држа ве. 
Руко вод ство Фон да опре де ље-
но је за одр жа ва ње инте гри са-
ног систе ма упра вља ња ква ли-
те том и без бед но шћи инор ма-
ци ја, јер је уво ђе ње ИСО стан-
дар да у Фон ду омо гу ћи ло да 
ква ли тет посло ва ња и без бед-
ност инфор ма ци ја подиг не мо 
на још виши ниво. Фонд ПИО је 
вео ма раз у ђен систем, те није 
јед но став но обез бе ди ти исто-
вет ност у при ме ни про це ду ра 
и посту па ња у скла ду са зах-
те ви ма стан дар да. Међу тим, 
након десет годи на при ме не, 
може се рећи да су запо сле ни у 
Фон ду трај но импле мен ти ра ли 
пошто ва ње зах те ва стан дар да 
у свим про це си ма рада, тако 
да су ИСО стан дар ди поста ли 
неиз о став ни део нашег посло-
ва ња – наве ла је Јели ца Тимо-
ти је вић.

Како је при ли ком изла га-
ња завр шног изве шта ја након 
спро ве де не про ве ре казао вођа 
тима про ве ра ва ча сер ти фи ка-
ци о ног тела „Cer top” из Будим-
пе ште, Вели бор Нешић, оце на 
целог тима про ве ра ва ча је да је 
Репу блич ки фонд ПИО изу зет но 
орга ни зо ван и при пре мљен за 
про ве ре инте гри са ног систе ма 
упра вља ња ква ли те том и без-
бед но шћу инфор ма ци ја.

– Тран зи ци ја на нову вер зи ју 
стан дар да 27001 који се одно-
си на упра вља ње без бед но шћу 
инфор ма ци ја је у Фон ду успе-
шно спро ве де на. Пла ни ра ју се 
и оси гу ра ва ју потреб ни ресур-
си за одр жа ва ње и уна пре ђе-
ње без бед но сти инфор ма ци ја. 
На свим лока ци ја ма на који ма 
је овог пута оба вље на про ве ра, 
одно сно у свим про ве ра ва ним 
орга ни за ци о ним једи ни ца ма 
– у Дирек ци ји, као и у фили ја-
ла ма Фон да у Сен ти, Кру шев цу, 
Ћупри ји и Пожа рев цу, запо сле-
ни су пре зен то ва ли позна ва ње 
стан дар да и зах те ва стан дар-
да и њихо во испу ња ва ње кроз 
при ме ну у прак тич ном посло-
ва њу – рекао је Вели бор Нешић.

При ме на међу на род них стан-
дар да за упра вља ње ква ли те том 
и без бед но шћу инфор ма ци ја 
ISO 9001 и ISO/IEC 27001 у Фон-
ду ПИО је први пут про ве ра ва-
на 2014. годи не, када је доби јен 
и први сер ти фи кат за ова два 
међу на род на стан дар да.

В. Кадић Стан ко вић

БЕО ГРАД

Захвал ни ца Гла су оси гу ра ни ка
Клуб пен зи о не ра „Жел воз” из 

Сме де ре ва доде лио је при зна-
ње листу Глас оси гу ра ни ка који 
изда је Репу блич ки фонд ПИО.

Захвал ни цу за допри нос у 
раду и реа ли за ци ји акци ја Клу ба 
пен зи о не ра „Жел воз” и успе шну 
при ја тељ ску сарад њу пред став-
ни ци ове пен зи о нер ске орга ни-
за ци је су, у про сто ри ја ма Фон да 
у Бео гра ду, уру чи ли запо сле ни-
ма који при пре ма ју овај лист у 
Сек то ру за одно се с јав но шћу РФ 
ПИО. Они су уз захвал ни цу доби-
ли и неко ли ко вред них књи га 
чији су ауто ри чла но ви Клу ба 
„Жел воз”. Г. О.

УСПЕ ШНА НАД ЗОР НА ПРО ВЕ РА ПРИ МЕ НЕ ИСО СТАН ДАР ДА

Деце ни ја при ме не међу на род них 
стан дар да у Фон ду ПИО

Јели ца Тимо ти је вић, 
дирек тор ка Сек то ра  
за одно се с јав но шћу 
РФ ПИОУче сни ци завр шног састан ка из Фон да ПИО и „Cer top-а”

Пред став ни ци  
Клу ба „Жел воз” са  
чла но ви ма редак ци је
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Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња расписaло је, 
5. авгу ста, Јав ни позив за доде лу сред ста-
ва за побољ ша ње усло ва рада у пред у зе-
ћи ма за про фе си о нал ну реха би ли та ци ју и 
запо шља ва ње осо ба са инва ли ди те том у 
2024. годи ни.

Укуп но рас по ло жи ва сред ства у изно су 
од 60.000.000 дина ра доде љу ју се пред у-
зе ћи ма за подр шку раз во ју кон ку рент но-

сти рефун да ци јом тро шко ва непо сред но 
пове за них са делат но шћу пред у зе ћа и 
одо бре ним про гра ми ма за спро во ђе ње 
мера и актив но сти про фе си о нал не реха-
би ли та ци је и то: тро шко ва репро ма те ри-
ја ла, потро шног и помоћ ног мате ри ја ла, 
кан це ла риј ског мате ри ја ла и прет пла те за 
диги тал не ала те/лицен це.

На овај начин омо гу ћа ва се свим пред у-
зе ћи ма за про фе си о нал ну реха би ли та ци-

ју и запо шља ва ње ОСИ пра во уче шћа за 
доде лу сред ста ва по овом јав ном пози ву 
без обзи ра да ли у окви ру свог посло ва-
ња оба вља ју про из вод ну или услу жну 
делат ност. У Репу бли ци Срби ји послу је 60 
предузећa за про фе си о нал ну реха би ли та-
ци ју и запо шља ва ње осо ба са инва ли ди те-
том, а мак си ма лан износ сред ста ва који се 
може одо бри ти пред у зе ћу по овом јав ном 
пози ву је 4.000.000 дина ра. Г. О.

Позив за доде лу сред ста ва пред у зе ћи ма за про фе си о нал ну 
реха би ли та ци ју и запо шља ва ње ОСИ

Уочи почет ка 17. Пара о-
лим пиј ских ига ра, које се 
у глав ном гра ду Фран цу-

ске одр жа ва ју од 28. авгу ста до 
8. сеп тем бра, у Кул тур ном цен-
тру Срби је у Пари зу отво ре на 
је изло жба „Умет ност и спорт”. 
Изло жбу је, 26. авгу ста, отво ри-
ла помоћ ни ца мини стра за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Биља на Баро ше-
вић, која је иста кла да је отва ра-
њем такве изло жбе на нај леп ши 
могу ћи начин, спа ја њем умет но-
сти и спор та, наја вљен поче так 
спорт ске смо тре свет ских пара-
о ли ми ја ца, на којој ће уче ство-
ва ти и 23 спор ти ста из Срби је.

– Данас се у Пари зу неиз мер-
но диви мо умет но сти осо ба са 
инва ли ди те том, њихо вој кре а-
тив но сти, тален ту, а изнад све-
га њихо вој сна зи и вољи да се 
боре, иду напред, буду срећ ни, 
испу ње ни и задо вољ ни и рав-
но прав ни део наше зајед ни це 
– иста кла је Баро ше вић.

У томе, како је нагла си ла, 
осо бе са инва ли ди те том има ју 
пот пу ну подр шку наше држа ве, 
пре ми је ра Мило ша Вуче ви ћа и 
пред сед ни ка Алек сан дра Вучи-
ћа, који се без ре зер вно зала же 
за уна пре ђе ње поло жа ја осо ба 
са инва ли ди те том у Репу бли ци 
Срби ји и за изград њу јед на ког 
дру штва за све.

Баро ше вић је наве ла да 
актив но сти које спро во де 
Мини стар ство за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња и Сек тор за зашти ту осо ба са 

инва ли ди те том има ју за циљ 
изград њу одго вор ног дру штва 
у коме сви гра ђа ни има ју јед-
на ке могућ но сти и пра во на 
раз ли чи тост и да Срби ја буде 
земља без бари је ра.

– Вође ни иде јом да сања мо 
вели ке сно ве и да их зајед но 
оства ру је мо, Сек тор за зашти ту 
осо ба са инва ли ди те том кон ти-
ну и ра но кроз свој рад пру жа 
подр шку орга ни за ци ја ма осо-
ба са инва ли ди те том, ува жа ва-
ју ћи пре све га њихо ве потре-
бе и при о ри те те, а несе бич но 
зала га ње за пра ве вред но сти 
и добро бит осо ба са инва ли-
ди те том дало је резул та те који 
су делом пред ста вље ни и на 
овој изло жби – рекла је Биља на 
Баро ше вић.

Изло жбу „Умет ност и спорт”, 
на којој су изло же не умет нич-
ке сли ке са моти ви ма спор та и 
спор ти ста који ће се над ме та ти 
на Пара о лим пиј ским игра ма у 
Пари зу, а чији су ауто ри осо бе 
са инва ли ди те том, орга ни зо-
ва ло је Удру же ње „Маска”, уз 
подр шку Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња и Мини стар ства 
кул ту ре. Међу умет ни ци ма који 
су изло жи ли радо ве су ака дем-
ска сли кар ка Деја на Бач ко и 
гра фич ка дизај нер ка Анђе ла 
Дими три је вић, умет ни ци ама-
те ри Алек сан дар Ракић и Гру-
ја Ста нич ков, а на изло жби су 
пред ста вље ни и радо ви акти-
вист ки ње Мари је Трај ко вић, 
уче сни це првог сај ма „Ј=ДНА-

КИ”, која је инспи ра ци ју про на-
шла у раду акти ви ста из покре-
та Осо бе са инва ли ди те том.

У Кул тур ном цен тру Срби је 
је, први пут ван гра ни ца наше 
земље, пред ста вље на и публи-
ка ци ја „Упо знај ме кроз оно 
што ства рам”, која је наста ла из 
иде је да се на једин ствен начин 
пред ста ви уло га и зна чај осо-
ба са инва ли ди те том, њихо во 
ства ра ла штво, као и резул та ти 
које је Сек тор за зашти ту осо-
ба са инва ли ди те том Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
оства рио у сарад њи са саве-
зи ма и удру же њи ма осо ба са 
инва ли ди те том у пери о ду од 
2017. до 2022. годи не.

Г. О.

ИЗЛО ЖБА ПОВО ДОМ ПОЧЕТ КА ПАРА О ЛИМ ПИЈ СКИХ ИГА РА У ПАРИ ЗУ

Умет ни ци за спор ти сте

Помоћ ни ца мини стра за рад Биља на Баро ше вић 
и пара о лим пи јац Срби је Алек сан дар Ради шић

Ауто ри изло же них радо ва су 
осо бе са инва ли ди те том
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између два броја

Изложба
посвећена
Буњевчанкама

Изло жба посве ће на вред-
ним жена ма из буње вач ке 
зајед ни це, одр жа на у Субо-
ти ци током обе ле жа ва ња 
Дана Дужи јан це – јед ног од 
чети ри наци о нал на пра зни-
ка Буње ва ца, биће пред ста-
вље на и на међу на род ним 

сај мо ви ма у Новом Саду и 
Бео гра ду. То је резул тат спо-
ра зу ма о сарад њи пот пи са-
ног изме ђу Покра јин ског 
секре та ри ја та за при вре ду 
и тури зам и орга ни за то ра 
изло жбе, Цен тра за кул ту ру 
Буње ва ца.

Како исти че др Ненад 
Ива ни ше вић, покра јин-
ски секре тар за при вре-
ду и тури зам, Спо ра зум је 
наро чи то важан јер на неки 
начин ода је почаст вред-
ним жена ма Вој во ди не и 
Срби је које су упр кос свим 
оте жа ва ју ћим окол но сти ма 
успе ле да очу ва ју не само 
поро ди цу, већ и тра ди ци ју. 
На сај мо ви ма у Новом Саду 
и Бео гра ду акце нат ће бити 
на томе да се буње вач ка 
кул ту ра, буње вач ки говор, 
буње вач ки начин живо та 
пред ста ве широј јав но сти.

На изло жби одр жа ној у 
Вести би лу субо тич ке Град-
ске куће пред ста вље ни су 
раз ли чи ти аспек ти буње-
вач ке кул тур не башти не: 
тра ди ци о нал ни хлеб – 
сомун, бели шлинг, пер ли це, 
радо ви од сла ме и све дру го 
што пред ста вља део тра ди-
ци је ове наци о нал не мањи-
не. Ево ци ра не су успо ме не 
на жену Буњев ку, сим бол 
тра ди ци о нал не уло ге жене 
и све оно што је она некад 
ради ла а ради и данас.

УпозорењенаванреднеситуацијекрозСМС
Пот пред сед ник Вла де Репу бли ке Срби је и мини-

стар уну тра шњих посло ва, Иви ца Дачић, и мини стар 
инфор ми са ња и теле ко му ни ка ци ја, Дејан Ристић, пот-
пи са ли су 26. авгу ста Спо ра зум о сарад њи на пре но су 
хит них инфор ма ци ја гра ђа ни ма у слу ча ју наја ве или 
поја ве опа сно сти од еле мен тар не непо го де или тех-
нич ко-тех но ло шке несре ће.

Како је навео пот пред сед ник Вла де, тести ра ње 
систе ма је запо че то, као и обу ка свих уче сни ка, а од 
15. сеп тем бра сви гра ђа ни који кори сте услу ге мобил-
не теле фо ни је моћи ће да доби ја ју СМС пору ке о наја ви или поја ви опа сно сти од све га оног што 
спа да у ван ред не ситу а ци је.

На овај начин омо гу ћи ће се пре нос хит них инфор ма ци ја, одно сно тек сту ал но упо зо ре ње о опа-
сно сти и инструк ци ја о мера ма које је хит но потреб но пред у зе ти како би се нега тив не после ди це 
све ле на мини мум. Тиме ће, пре ма Дачи ће вим речи ма, бити успо ста вљен све о бу хват ни систем 
раног упо зо ра ва ња и оба ве шта ва ња јав но сти и он ће бити досту пан нај ве ћем бро ју гра ђа на.

ЈубилејЗаводазазаштиту
споменикаНовогСада

Пово дом обе ле жа ва ња чети ри деце ни је посто-
ја ња и рада Заво да за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре 
гра да Новог Сада, у Гале ри ји Ака де ми је умет но сти у 
Новом Саду одр жа на је изло жба под нази вом „Људи, 
момен ти, доме ти“. Изло жбу је, 8. авгу ста, све ча но 
отво рио Дали бор Рожић, члан Град ског већа за кул-
ту ру, иста кав ши зна чај који ова уста но ва има у очу ва-
њу кул тур но-исто риј ског насле ђа гра да и око ли не.

Рожић је том при ли ком захва лио свим запо сле ни ма који су током про те клих 40 годи на пре да но 
ради ли на очу ва њу непо крет ног кул тур ног насле ђа гра да и навео да је задо во љан што ће и шира 
јав ност моћи на изло жби да се упо зна са при ме ри ма нај у спе шни јих про је ка та веза них за зашти ту 
спо ме ни ка кул ту ре.

Пре ма речи ма дирек то ра Заво да за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Новог Сада, Сини ше Јоки-
ћа, наме ра је била да се ком плек сна делат ност Заво да при ка же јав но сти на јед но ста ван и ефек тан 
начин.

– Кроз сим бо лич не кола же фото гра фи ја, изло жба је посеб но посве ће на људи ма који су били и 
јесу део колек ти ва Заво да и поку ша ва да ево ци ра успо ме не на тре нут ке дру же ња, мно го број на 
путо ва ња, али и наша вели ка достиг ну ћа и успе хе – закљу чио је Јокић.

Изло жба је била отво ре на за јав ност од 8. до 22. авгу ста.

МузејпрекинутихвезаиуБеограду
Бео гра ђа ни и гости глав ног гра да могу до 28. сеп тем бра, 

на адре си Вука Кара џи ћа 2 (нека да шњи ресто ран „Пекинг”) 
да погле да ју нео бич ну музеј ску постав ку – Музеј пре ки ну-
тих веза. То је аутен ти чан, међу на род но при знат музеј чија 
је глав на миси ја да људе широм све та пове же кроз при че 
о љуба ви и губит ку и успо ста ви везу са публи ком и зајед-
ни цом у вир ту ел ном или физич ком јав ном про сто ру. Ова 
постав ка је стал но расту ћа збир ка пред ме та (за сада око 
3.500) и успо ме на на про шле везе, пра ће них лич ним али 
ано ним ним при ча ма њихо вих дона то ра. Уче шће у овој 
уни вер зал ној збир ци лич них пред ме та и при ча сим бо лич ке емо тив не вред но сти пру жа и при ли ку за 
кре а тив но пре вла да ва ње емо ци о нал ног про бле ма.

Музеј пре ки ну тих веза раз вио се као ори ги нал ни умет нич ки про је кат који су 2006. годи не осми сли-
ли Олин ка Вишти ца и Дра жен Гру би шић из Загре ба. Музеј је од тада укљу чио хиља де људи и њихо вих 
при ча на путо ва ње око све та, са више од 60 путу ју ћих изло жби у 30 зема ља Евро пе и све та, укљу чу ју ћи 
Париз, Лон дон, Сан Фран ци ско, Бер лин, Син га пур, Тај пеј, а одне дав но и Мек си ко Сити, Токио, Шан гај, 
Торон то, Мел бурн.

Пред ме ти су се у Бео гра ду могли дони ра ти од 13. маја до 3. јуна, сви су изло же ни ано ним но и непо-
врат ни су.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. август 2024. 9

Просечназарадаујуну–95.804динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за јун 2024. годи не изно си ла 

је 132.290 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но-
са (нето) изно си ла 95.804 дина ра, каже у саоп ште њу Репу блич ки 
завод за ста ти сти ку.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-јун 2024. у одно су на исти 
пери од про шле годи не изно сио је 14,8 одсто номи нал но, одно сно 
9,3 одсто реал но, док је про сеч на нето зара да већа за 14,7 одсто 
номи нал но, одно сно 9,2 про цен та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за јун 2024. номи-
нал но је већа за 12,1, а реал но за 8,0 одсто, док је про сеч на нето зара да већа за 12,0 одсто номи-
нал но, одно сно 7,9 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за јун 2024. годи не изно си ла је 74.185 дина ра, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Новисимболи
општинеВладичин
Хан

Сход но прин ци-
пи ма и пра ви ли ма 
савре ме не херал-
ди ке, општи на Вла-
ди чин Хан доби ла је 
нови грб и заста ву.

На кон кур су локал не само у пра ве нај-
бо ље идеј но реше ње за изра ду грба и 
заста ве пону дио је архи тек та и тео лог 
Нема ња Мило са вље вић из Вла ди чи-
ног Хана. На недав ном све ча ном пред-
ста вља њу у Спорт ском цен тру Куњак, 
којем су при су ство ва ли општин ски 
чел ни ци, пред став ни ци Вој ске, поли-
ци је, митро по лит врањ ски Пахо ми је 
са све штен ством и дирек то ри јав них 
пред у зе ћа, рече но је да нови грб озна-
ча ва гео граф ске, исто риј ске и при вред-
не осо бе но сти локал не зајед ни це.

Нови херал дич ки сим бо ли озна ча-
ва ју и спе ци фич но сти општи не, у скла-
ду са тра ди ци јом и исто ри јом овог кра-
ја. Нове грбо ве и заста ве у Пчињ ском 
окру гу има ју Вра ње, Сур ду ли ца, Боси-
ле град и Трго ви ште.

ОдржанаДринскарегата
„БајинаБашта2024”

Нај ве ћа мани фе ста ци ја на води у овом делу 
Евро пе, Дрин ска рега та „Баји на Башта 2024”, 
оку пи ла је 20. јула око 25 хиља да рега та ша из 
Срби је и ино стран ства. Старт је био у Перућ цу 
испод бра не Хидро е лек тра не „Баји на Башта”, а 
циљ 26 кило ме та ра низ вод но, на ушћу речи це 
Рога чи це у Дри ну.

Пре ма речи ма пред сед ни ка Орга ни за ци о ног 
одбо ра ове мани фе ста ци је, Сини ше Спа со је ви-
ћа, било је то 30. изда ње рега те са ско ро три хиља де пло ви ла и рекорд ним бро јем рега та ша. Орга-
ни за тор рега те је Тури стич ка орга ни за ци ја „Тара - Дри на”, а покро ви те љи општи на Баји на Башта и 
Мини стар ство тури зма и омла ди не.

Тра ди ци о нал но гене рал ни спон зор рега те је Апа тин ска пива ра.

ТимочкалираНиколи
Радосављевићу

Ове годи не је по 
31. пут доде ље на 
Тимоч ка лира, при-
зна ње које Дру ги 
про грам Радио Бео-
гра да тра ди ци о нал-
но доде љу је мла-
дим песни ци ма до 
30 годи на за нај бо-
љу песму на Фести-
ва лу кул ту ре мла дих Срби је у Кња жев цу. Ова награ-
да за 2024. годи ну доде ље на је Нико ли Радо са вље-
ви ћу из Сме де рев ске Палан ке за песму „Мадру га да”. 
Дру го место при па ло је Бра ни сла ву Сари ћу из Бео-
гра да за песму „Рекон струк ци ја пла тоа код Хра ма 
Све тог Саве”, а тре ће Ксе ни ји Голу бо вић из Новог 
Сада за песму „Фоса маг на”.

Дру ги про грам Радио Бео гра да и Фести вал кул ту-
ре мла дих Срби је обја ви ли су прву збир ку пое зи је 
Миле не Кулић, про шло го ди шње добит ни це Тимоч-
ке лире под нази вом „Ко је рас пла као Хеле ну”. Про-
мо ци ја њене књи ге одр жа на је у кња же вач ком 
Дому кул ту ре.

Нај бо ља оства ре ња у пое зи ји у прет ход не три 
деце ни је поте кла су са Фести ва ла кул ту ре мла дих 
Срби је у Кња жев цу, и међу њима је мно го зна чај них 
песни ка који су сво је прве сти хо ве кази ва ли упра-
во на овом фести ва лу.

Врање:
субвенцијеза
сопственибизнис

У гра ду Вра њу и шест општи-
на Пчињ ског окру га суб вен ци је 
за покре та ње соп стве ног бизни са 
ове годи не доби ће 149 неза по сле-
них осо ба. Пре ма речи ма дирек то-
ра фили ја ле Наци о нал не слу жбе 
за запо шља ва ње у Вра њу, Гора на 
Жив ко ви ћа, за сва ког покре та ча 
соп стве ног бизни са обез бе ђе но је 
по 300.000 дина ра суб вен ци ја.

Новац за осни ва ње рад ње, 
задру ге, при вред ног дру штва или 
дру гог обли ка пред у зет ни штва 
кори сни ци могу да утро ше за 
набав ку нове опре ме, маши на и 
уре ђа ја за рад или за запо шља ва-
ње људи. Кори сни ци суб вен ци ја за 
само за по шља ва ње у обла сти про-
из вод ње, занат ства и услу га у оба-
ве зи су да запо сле ни годи ну дана 
буду у рад ном одно су.

Јав ни позив за доде лу суб вен-
ци ја за само за по шља ва ње у 2024. 
годи ни рас пи са ла је локал на само-
у пра ва у Вра њу. На посао у Пчињ-
ском окру гу чека ју 18.853 осо бе.

Босилеград:
бесплатанпревоз
запензионере

У општи ни Боси ле град 5. авгу-
ста уве ден је бес пла тан ауто бу ски 
пре воз за 6.065 ста нов ни ка у гра ду 
и у 36 сео ских насе о би на. Бес плат-
ну вожњу мини бу сом боси ле град-
ског Јав ног кому нал ног пред у зе ћа 
„Чисто ћа” кори сти и 1.500 пен зи о не-
ра ове погра нич не општи не на југу 
Срби је.

Пре ма речи ма пред сед ни ка 
општи не Боси ле град, Вла ди ми ра 
Заха ри је ва, обез бе ђен је бес пла тан 
пре воз ста нов ни штва из јед ног села 
у дру го или из села у Боси ле град и 
назад.

Мини бус за бес пла тан локал ни 
сао бра ћај на тери то ри ји ове општи-
не коштао је Мини стар ство за бри гу 
о селу седам мили о на дина ра. Осим 
финан сиј ске помо ћи, сео ском ста-
нов ни штву обез бе ђе на је и редов на 
доступ ност амбу лан та ма боси ле-
град ског здрав ства. Нај мла ђи кори-
сте мини бус за одла зак у шко лу.
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поводи

Тре нин зи у циљу сти ца ња и уна пре ђе-
ња диги тал них вешти на, наме ње ни првен-
стве но ста ри јим осо ба ма, орга ни зо ва ни 
су у окви ру про јек та „Сма ње ње диги тал-
ног јаза”, који од 1. апри ла 2024. годи не 
спро во ди Црве ни крст Срби је, у сарад њи 
са Попу ла ци о ним фон дом УН у Срби ји 
(УНФПА). Током прва три месе ца реа ли за-
ци је про јек та укуп но 131 пола зник је завр-
шио циклус тре нин га, који се реа ли зу ју у 
шест гра до ва и општи на: Кра гу јев цу, Кру-
шев цу, Вели кој Пла ни, Заје ча ру, Бољев цу 
и Нишу.

Сва ки пола зник обу ке про шао је кроз 
пет тре нинг сеси ја које обу хва та ју раз ли-
чи те теме: од отва ра ња нало га на имејл 
сер ви су, еУслу га (заме на и изра да нових 
доку ме на та), еУпра ве (здрав ство и оста-
ле услу ге), као и еБан кар ства. Обу ка је 
наро чи то била од кори сти у погле ду олак-
ша ног зака зи ва ња тер ми на за изда ва ње 
лич не кар те и пасо ша, изда ва ње изво да 
из матич не књи ге рође них и уве ре ња о 

држа вљан ству, реги стра ци ји вози ла, при-
сту пу апли ка ци ји „Мој док тор” и услу га ма 
соци јал не зашти те, е-Ката стру, е-судо ви-
ма, као и разним апли ка ци ја ма за купо ви-
ну уз при ме ну мера интер нет сигур но сти 
и спре ча ва ња ризи ка од пре ва ра. Посеб-
но инте ре со ва ње је иска за но за кори шће-
ње е-Ката стра непо крет но сти. Успе шност 
тре нин га је потвр ђе на и кроз вољу пола-
зни ка да наста ве сво је уса вр ша ва ње са 
новим гру па ма.

Додат на вред ност про јек та огле да се 
кроз укљу чи ва ње мла ђих уче сни ка, одно-
сно уче шће 34 мла ђе хра ни тељ ке из Новог 
Мило шев ца као села са нај ве ћим бро јем 
хра ни тељ ских поро ди ца у Срби ји, као и 
сарад њу са Цен тром за поро дич ни сме-
штај деце у Вели кој Пла ни, чиме је обу ка 
про ши ре на апли ка ци јом у вези са зашти-
том деце.

Ови тре нин зи су део актив но сти про гра-
ма „ПРО – Локал но упра вља ње за људе и 
при ро ду”, који зајед нич ки спро во де аген-

ци је Ује ди ње них наци ја у Срби ји – УНОПС, 
УНИ ЦЕФ, УНФПА и УНЕП, у сарад њи са Вла-
дом Репу бли ке Срби је и уз финан сиј ску 
подр шку Вла де Швај цар ске.

Про је кат тра је и даље, тако да ће се 
наста ви ти са обу ка ма ста ри јих у овим гра-
до ви ма и општи на ма и у наред ном пери-
о ду.

Ната ша Тодо ро вић
Милу тин Вра че вић

ЦРВЕ НИ КРСТ: ТРЕ НИН ЗИ ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ ДИГИ ТАЛ НИХ ВЕШТИ НА СТА РИ ЈИХ

Од мејл адре се до еУпра ве

Умет нич ко веће 22. 
по реду Фести ва ла 
„Злат но доба 2024”, 

који орга ни зу ју Днев ни 
цен три и клу бо ви у окви-
ру Герон то ло шког цен-
тра Бео град, рас пи са ло је 
чети ри кон кур са наме ње-
на свим ста ри јим осо ба ма (65+) 
којe живе на тери то ри ји гра да 
Бео гра да. Сени о ри ма-пое та ма 
који пишу срцем упућен је позив 
да се одва же и при ја ве на кон-
курс „Злат ни стих”, тема је сло-
бод на, а услов је да нису чла но-
ви Удру же ња књи жев ни ка Срби-
је, да су песме (нај ви ше две) 
наста ле у „злат ном живот ном 
добу” и да не пре ла зе 25 сти хо ва.

Позва ни су и сени о ри-рекре-
а тив ни писци да узму уче шће у 
новом про јек ту – Кон кур су за 
крат ку при чу (јед ну при чу), тема 
и жанр су тако ђе сло бод ни, уз 
услов да нису чла но ви Удру же-
ња књи жев ни ка Срби је, да при-
ча буде дужи не до три стра ни-
це А4 фор ма та куца но фон том 
вели чи не 12.

Лите рар ни радо ви се шаљу 
на адре су РЈ „Днев ни цен три и 
клу бо ви”, Мари је Бур саћ бр. 49, 
11080 Земун, са назна ком „за 
Поет ски кон курс” или „за Кон-
курс за крат ку при чу” закључ но 
са 7. окто бром ове годи не.

Песму или крат ку при чу 
доста ви ти у три при мер ка и 
пот пи са ти шифром. Реше ње 
шифре са пода ци ма доста ви ти 
у посеб ној ковер ти зајед но са 
песмом или крат ком при чом: 
име и пре зи ме, годи на рође ња, 
адре са и број теле фо на.

За додат не инфор ма ци је 
заин те ре со ва ни могу позва ти 
број 062/8065-406 или их потра-
жи ти на интер нет стра ни Уста-
но ве www.ugcb.rs.

При ли ка ће се пру жи ти и 
неа фир ми са ним музи ча ри ма 

ста ри је гене ра ци је који ће сво-
ју аутор ску музич ку ком по зи-
ци ју у тра ја њу до чети ри мину-
та пред ста ви ти на кон цер ту 
„Хит меј кер”, а при ја ву са сни-
мље ном песмом у MP3 фор ма-
ту посла ти путем елек трон ске 
поште на адре су festi val zlat-
no do ba@g mail.com закључ но 
са 7. окто бром теку ће годи не. 
При ја ва мора да садр жи: име и 
пре зи ме само стал ног изво ђа ча 
или назив бен да, назив песме, 
име и пре зи ме ауто ра тек ста, 
име и пре зи ме ауто ра музи ке, 

број чла но ва бен да, њихо ва 
име на и пре зи ме на, инстру-
мен те које кори сте, годи не 
рође ња само стал ног изво ђа ча/
чла но ва бен да, њихо ва пре би-
ва ли шта, музич ки жанр, био-
гра фи ју, фото гра фи ју, кон такт 
теле фон.

Кон курс „Кре а тив но срце” 
пру жа при ли ку сени о ри ма-
кре а тив ци ма, љуби те љи ма 
руч ног рада и руко тво ри на, да 
изра де пред мет у обли ку срца 
изме ђу 20цм и 30цм, уз оба ве-
зну могућ ност каче ња на зид. 
При ја ве за кон курс се шаљу на 
имејл festi val zlat no do ba@g mail.
com или путем вибе ра на теле-
фон 062/8065-583 до 7. окто бра 
2024. годи не.

Нај у спе шни ји уче сни ци ће 
доби ти при год не награ де, а 
радо ви, ода бра не ком по зи ци-
је и резул та ти кон кур са биће 
обја вље ни на Јутјуб кана лу 
Уста но ве Герон то ло шки цен тар 
Бео град током новем бра ове 
годи не.

М. Симо вић-Мак си мо вић

 Нај ве ће инте ре со ва ње уче сни ци обу ке 
пока за ли за кори шће ње е-Ката стра 
непо крет но сти

У СУСРЕТ ФЕСТИ ВА ЛУ СТВА РА ЛА ШТВА СТА РИ ЈИХ „ЗЛАТ НО ДОБА 2024”

Рас пи са на чети ри кон кур са
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Нај ве ћи број уче сни ка до сада
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Сли ка ри из Куле, Бача, 
Оџа ка, Врба са, Бач ког 
Петров ца, Новог Сада, 

Руме и из дру гих окол них места 
и гра до ва били су и овог лета 
вред ни и рас по ло же ни, како 
за умет ност тако и за дру же ње, 
што су и пока за ли на 17. сли кар-
ској коло ни ји одр жа ној 30. јула 
у Кули. Тра ди ци о нал ну Ликов-
ну коло ни ју орга ни зо ва ли су 
Савез инва ли да рада Вој во ди-
не и Општин ска орга ни за ци ја 
инва ли да рада (ООИР) Кула, а 
уче ство вао је 21 сли кар. Тема, 
избор тех ни ка и боја били су 
сло бод ни, мада су се, као и до 
сада, сли ка ри нај ви ше опре-
де љи ва ли за пеј за же и уље на 
плат ну.

– Морам да при ме тим да аква-
ре ли и воде не боји це поста ју 
нови тренд међу нашим коло-
ни сти ма. У Кули је било див но, 
дан је текао по пла ну. Оку пља-
ње је поче ло ују тру и након што 
је мате ри јал поде љен при сту-
пи ло се раду. Постав ка ура ђе-
них радо ва била је око пола три 
у Гале ри ји, затим су уче сни ци ма 
поде ље не захвал ни це, а након 
тога ручак и још јед но лепо дру-
же ње као кру на тог про дук тив-

ног дана. У међу вре ме ну смо 
има ли див но и поуч но пре да-
ва ње које је одр жа ла Дубрав ка 
Недо вић. Дубрав ка, која је наш 
моде ра тор за чита ву Вој во ди ну, 
упо зна ла је сли ка ре са разним 
тех ни ка ма и саве то ва ла у којем 
сме ру да иду – пре не ла нам 
је ути ске пред сед ни ца Саве за 
инва ли да рада Вој во ди не, Ста-
на Сви ла ров.

Како је обја сни ла, основ-
ни циљ је иза ћи из куће, изву-
ћи осо бу са инва ли ди те том из 

њеног окру же ња, 
дати повод да не раз-
ми шља о леко ви ма, 
опре ми. Сли кар ске 
коло ни је нису редак 
дога ђај, a ООИР Кула 
је међу први ма поче-
ла да се бави овом 
актив но шћу. Њихов 
рад пре по зна ло је 
и Мини стар ство за 
рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал-
на пита ња, које им 
пома же и финан сиј-
ски.

Зато не чуди што 
су поје ди ни чла но-
ви редов ни, а посе-
бан понос су они 
који су први кон такт са плат ном 
и чет ки цом има ли упра во на 
том месту. На коло ни ји су сте-
кли прво иску ство, а данас су 
одлич ни сли ка ри.

– Ми на овај начин оку пља-
мо наше чла но ве. То је дан 
када наши умет ни ци забо ра ве 
на про бле ме и леко ве, и зато 
се стал но инте ре су ју када ће 
бити сле де ћа и где. Нази ва мо је 
коло ни ја иако тра је само један 
дан, јер нам сред ства и дру ге 

окол но сти не дозво ља ва ју дру-
га чи је. Ми се лако при ла го ђа ва-
мо сва кој ситу а ци ји па ће бити 
одр жа на и јед на онлајн коло-
ни ја. Има мо одлич ну сарад њу 
са Гале ри јом Кул тур ног цен тра 
општи не Кула, који сва ке годи-
не орга ни зу је зајед нич ку изло-
жбу сли ка Саве за и Општин ске 
орга ни за ци је Кула, па ћемо те 
сли ке изло жи ти овде – наво ди 
Ста на Сви ла ров.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Тре ћа по реду Олим пи ја да спор та пен-
зи о не ра Вој во ди не одр жа на је 12. авгу ста 
2024. годи не у спорт ској хали „Зво ни мир 
Звон ко Вујин” у Зре ња ни ну. Дома ћи ни 
спорт ског так ми че ња ове годи не били су 
Град ско удру же ње пен зи о не ра Зре ња нин и 
град Зре ња нин.

При сут не так ми ча ре и госте поздра вио је 
гра до на чел ник Зре ња ни на Симо Сала пу ра, 
изра зив ши задо вољ ство што се ове годи не 
оку пио нај ве ћи број уче сни ка – из укуп но 
45 гра до ва и општи на у Вој во ди ни. Он је 
посеб но иста као добру сарад њу са Саве зом 
пен зи о не ра Вој во ди не и локал ним удру же-
њем пен зи о не ра.

Уче сни ци ма над ме та ња обра тио се и др 
Андре ја Савић, пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је, који је рекао да се мани фе ста-
ци ја одр жа ва у скло пу репу блич ке мани-
фе ста ци је Олим пи ја де спор та, здра вља и 
кул ту ре тре ћег доба Срби је и да је то тра-

ди ци о нал на мани фе ста ци ја која тра је већ 
пуних 17 годи на.

Скуп је у име дома ћи на поздра вио и 
пред сед ник Град ског удру же ња пен зи о не-
ра Зре ња нин, Слав ко Шућу ро вић, који је 
нагла сио важност тог дога ђа ја.

На Олим пи ја ди спор та пен зи о не ра Вој во-
ди не уче ство ва ла је и еки па Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Новог Сада.

– Наша мала али ода бра на еки па од пет 
чла но ва дошла је у Зре ња нин да се так ми чи 
у неко ли ко дисци пли на при ме ре них живот-
ном добу и здрав стве ном ста њу нас кори-
сни ка пен зи ја. Так ми чи мо се у пика ду, шта-
фе ти у брзом хода њу, кошар ци – изво ђе њу 
сло бод них баца ња и фуд ба лу – шути ра њу 
пена ла на мале голо ве. Акце нат ста вља мо на 
дру же ње и одр жа ва ње физич ке актив но сти. 
Про шле годи не смо осво ји ли прво место, а 
и ове годи не оче ку је мо добар резул тат, циљ 
нам је да осво ји мо јед но од прва три места с 

обзи ром на то да прве три еки пе са покра-
јин ске Олим пи ја де путу ју на репу блич ку 
Олим пи ја ду спор та, здра вља и кул ту ре, која 
се одр жа ва од 19. до 22. сеп тем бра у Врњач-
кој Бањи – рекла је пред сед ни ца УПГНС 
Миле на Жар ко вић пре почет ка так ми че ња.

Пето чла на еки па УПГНС на Олим пи ја ди 
спор та у Зре ња ни ну, по дисци пли на ма, осво-
ји ла је прво место у шта фе ти у брзом хода-
њу; дру го место у шути ра њу пена ла на мале 
голо ве, док су у пика ду били тре ћи. Удру же-
ње пен зи о не ра града Новог Сада осво ји ло је 
тре ће место и у укуп ном пла сма ну. Г. О.

ООИР КУЛА УГО СТИ ЛА СЛИ КА РЕ НА 17. ЛИКОВ НОЈ КОЛО НИ ЈИ

Пеј за жи и аква ре ли кра си ли Гале ри ју

Шан дор Гого љак, сли кар 
ама тер из Оџа ка на 
Ликов ној коло ни ји у Кули

Шестдеценија
постојања

Савез инва ли да рада Вој во ди не је 
осно ван 1964. и ове годи не про сла вља 
60 годи на рада. Међу на род ни дан осо-
ба са инва ли ди те том, 3. децем бар, сла ви 
као свој, али због вре мен ских при ли ка и 
прак тич но сти све ча ност ће бити при ре-
ђе на рани је.

– За овај јуби леј неће мо чека ти крај 
годи не, пла ни ра ли смо да већ у окто-
бру оку пи мо чла но ве и пред став ни ке 33 
општин ске орга ни за ци је коли ко Савез 
бро ји. Место зби ва ња биће Субо ти ца и 
за госте ћемо при ре ди ти при го дан кул-
тур но-умет нич ки про грам и моно гра фи-
ју – откри ла нам је Ста на Сви ла ров.

Миле на Жар ко вић (дру га зде сна) 
са чла но ви ма еки пе УПГНС
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поводи

У Лапо ву су одр жа ни осми 
кул тур но-спорт ски сусре ти 
пен зи о не ра Шума ди је уз уче-
шће так ми ча ра из Аран ђе лов-
ца, Бато чи не, Кра гу јев ца, Кни-
ћа, Раче, Топо ле и дома ћи на 
Лапо ва.

Пре ма речи ма Дра га на Мики-
ћа, пред сед ни ка Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Лапо во, 
уче сни ци спорт ских сусре та 
вете ра на Шума ди је над ме та ли 
су се на тере ни ма основ не шко-
ле у Лапо ву. Уз кул тур но-умет-
нич ки про грам КУД „Лапо во 
Мар ко вац”, изло жбу сли ка чла-
но ва ликов ног клу ба „Све тлост”, 
руч них радо ва жена Удру же ња 
„Морав ске шаре ни це” из Лапо-
ва и изло же но вино и раки-
је вино гра да ра „Црве ни брег” 
Лапо во так ми ча ри су про ве ли 
један леп дан.

Пред сед ни ца Скуп шти не 
општи не Лапо во Мире ла Раден-
ко вић поздра ви ла је све уче сни ке 
и госте у име локал не само у пра ве 
и сво је лич но име и поже ле ла им 
успех у свим дисци пли на ма.

Андре ја Савић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Срби је, 
изме ђу оста лог је навео да је 
репу блич ка орга ни за ци ја пен-
зи о не ра нај ма сов ни ја невла-
ди на орга ни за ци ја која засту па 
инте ре се 1.652.000 пен зи о не ра 
и насто ји да им сви ма помог не.

– Дана шња мани фе ста ци ја је 
јед на у низу мани фе ста ци ја у 
земљи, а 19. сеп тем бра одр жа-
ће се финал на мани фе ста ци ја у 
Врњач кој Бањи, 17. по реду, под 
покро ви тељ ством пред сед ни ка 
држа ве – рекао је Савић.

У так ми чар ском делу сусре-
та у дисци пли ни пика до прво 
место осво ји ли су пен зи о не ри 
из Аран ђе лов ца, дру го пен зи о-
не ри Лапо ва, а Рача ни су били 
тре ћи. У фуд ба лу нај бо љи су 
били дома ћи ни – пен зи о не ри 

Лапо ва, дру го место при па ло 
је еки пи из Аран ђе лов ца, тре ће 
Топо ли.

У кошар ци су тако ђе три јум-
фо ва ли дома ћи ни, дру го место 
осво јио је Аран ђе ло вац и тре-
ће Бато чи на. У шаху, пен зи о не-
ри Топо ле били су први, дру ги 
Аран ђе ло вац и тре ћи Кра гу је-
вац. У дисци пли ни хода ње опет 
нај бо љи дома ћи ни, дру го место 
при па ло је еки пи из Аран ђе-
лов ца, а тре ће пла си ра ни су 
пен зи о не ри Кра гу јев ца.

У укуп ном пла сма ну прво пла-
си ра ни су дома ћи ни из Лапо ва, 
дру го пла си ра ни је Аран ђе ло-
вац, а на тре ћем месту пен зи о-
не ри из Бато чи не.

По завр ше ном так ми че њу, 
сви уче сни ци су наста ви ли дру-
же ње а побед ни ци су доби ли 
при зна ња. Ј. Нико лић

Удру же ње пен зи о не ра 
гра да Ниша је нај ста-
ри ја пен зи о нер ска 

орга ни за ци ја која посто ји 
и функ ци о ни ше у кон ти-
ну и те ту ско ро осам де сет 
годи на. Било је и успо на и 
падо ва у раду али се упр-
кос неда ћа ма орга ни за ци ја 
опо ра вља ла и наста вља-
ла са радом. Данас оку пља 
више од десет хиља да чла-
но ва орга ни зо ва них у 78 
месних одбо ра.

– Основ на води ља наших 
актив но сти је да, у окви ру сво јих над ле жно-
сти и могућ но сти, допри не се мо побољ ша њу 
ква ли те та живо та наших нај ста ри јих сугра-
ђа на, било то мате ри јал но или на неки дру ги 
начин, орга ни зо ва њем пре да ва ња на теме 
које их инте ре су ју, прав ним саве ти ма, спорт-
ским актив но сти ма, дру же њи ма – каже Вла-
сти мир Гоцић, пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра гра да Ниша.

Он, изме ђу оста лог, исти че да је путем 
Фон да соли дар но сти, који око десет годи-
на егзи сти ра у окви ру Удру же ња, сред ства 
кори стио ско ро сва ки од 4.000 чла но ва Фон-

да. Реч је о суми од 18.000 дина ра која се као 
позај ми ца без кама те и било каквих дру гих 
накна да вра ћа после шест месе ци. То је зна-
чај на финан сиј ска пот по ра, наро чи то пен-
зи о не ри ма са ниским при ма њи ма, којих у 
Нишу није мало.

Из Удру же ња наво де и да су из соп стве-
них сред ста ва обез бе ди ли 700 паке та са 
намир ни ца ма и сред стви ма за хиги је ну 
који су поде ље ни чла но ви ма са пен зи јом 
мањом од 25.000 дина ра. План је да до кра ја 
годи не такву врсту помо ћи доби ју и оста ли 
чла но ви Удру же ња.

Вла сти мир Гоцић каже да се води рачу-
на и о дру штве ном живо ту нај ста ри јих. Кад 
год се ука же при ли ка, обез бе ђу је им се да 
под повољ ни јим усло ви ма при су ству ју зна-
чај ни јим кул тур но-забав ним мани фе ста ци-
ја ма, а као илу стра ци ју да и при пад ни ци 
тре ћег доба ите ка ко зна ју да себи при ре де 
лепе тре нут ке гово ри пода так да се годи-
шње реа ли зу је сто ти ну изле та не само у 
бли жој око ли ни Ниша, већ и на уда ље ни јим 
дести на ци ја ма.

Љ. Гло го вац

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НИША БРИ НЕ О ЧЛАН СТВУ

Допри нос бољем
живо ту ста ри јих

Регионалноспортско
надметање

У окви ру 17. Олим пи ја де спор та, 
здра вља и кул ту ре одр жа на је Реги о-
нал на олим пи ја да Удру же ња пен зи о не-
ра Нишав ског окру га. Дома ћин је била 
пен зи о нер ска орга ни за ци ја из Ражња 
пот по мог ну та локал ном само у пра вом. 
Уче ство ва ло је девет еки па, по две из 
Алек син ца, Меро ши не и Ражња и три из 
Ниша. Пен зи о не ри су се так ми чи ли у пет 
дисци пли на: изво ђе ње пена ла (фуд бал), 
сло бод на баца ња (кошар ка), пика до, 
шах и игра „пого ди у циљ”. Укуп ни побед-
ник је Меро ши на, дру го место при па ло 
је Нишу а тре ће так ми ча ри ма из Алек-
син ца. Дру же ње и при јат на атмос фе ра 
обе ле жи ли су так ми че ње које ће, како 
сами твр де, већи на уче сни ка дуго пам-
ти ти. Додат ни зна чај мани фе ста ци ји 
дало је и при су ство првог чове ка Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре је 
Сави ћа.Представници Удружења пензионера града Ниша

СПОРТ СКИ СУСРЕ ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА ШУМА ДИ ЈЕ

Лапов ча ни нај бо љи у укуп ном пла сма ну

И у Лапо ву су се так ми ча ри над ме та ли у пет дисци пли на
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Изло жбом 21. сази ва међу на-
род не ликов не коло ни је „Ака-
де ми ја Јеле на Анжуј ска” отво-
ре не су ово го ди шње јуби лар не 
30. Рашке духов не све ча но сти. 
Поздрав ну реч је одр жао пред-
сед ник општи не Рашка, Дар ко 
Мили ће вић. Током про те кле 
три деце ни је посто ја ња, на 
овој тра ди ци о нал ној мани фе-
ста ци ји у нај мла ђој варо ши у 
„Доли ни кра ље ва” про мо ви сан 
је вели ки број кул тур них, науч-
них и умет нич ких вред но сти, 
ори ги нал них кон це ра та и изло-
жби, књи жев них и позо ри шних 
про гра ма како из Срби је тако и 
из бив ше Југо слави је, Евро пе и 
чита вог све та. Такви про гра ми 
нису изо ста ли ни ове годи не.

У шест дана, коли ко је тра ја-
ла ово го ди шња мани фе ста ци ја 
у Рашки, у гале ри ји Цен тра за 
кул ту ру „Гра дац”, Дому кул ту ре 

и на цен трал ном тргу при ре ђе-
но је више про гра ма, изло жби, 
кон це ра та, позо ри шних пред-
ста ва, књи жев них три би на и 
про мо ци ја књи га. Запа же но 
је било пред ста вља ње бања-
луч ког писца Сте ва Гра бов ца, 
добит ни ка Нино ве награ де 
за нај бо љи роман на срп ском 
јези ку за 2023. годи ну „Посли-
је заба ве”. Рад ња рома на је 
засно ва на на пишче вом тра га-
њу за исти ном и опи су исти ни-
тог дога ђа ја када 1992. годи не 
дола зи до масов ног уби ства 
ром ске деце у селу Сије ко вац 
код Босан ског бро да.

Ништа мању пажњу публи ке 
није при ву кла ни позо ри шна 
пред ста ва „Црна кути ја” Бео-
град ског драм ског позо ри-
шта и пред ста ва „Чучук Ста на” 
Народ ног позо ри шта „Зоран 
Рад ми ло вић” из Заје ча ра. 

„Зашто волим Срби ју” је чуде-
сна при ча и изван ред на пре-
зен та ци ја кул тур ног насле ђа 
и гастро но ми је која је у Рашку 
сти гла тако ђе из Тимоч ке кра-
ји не, из Заје ча ра. Без „Додат-
ка” нема остат ка је фено мен 
кул тур ног додат ка Поли ти ке о 
чему је гово ри ла Мари ја Ђор-
ђе вић, уред ни ца „Додат ка”, 
под се тив ши публи ку да је први 
број штам пан дале ке 1957. 
годи не.

Поред при ка за них фил мо ва 
и одр жа них кон це ра та, као и 
пред ста ва за децу, на ово го ди-
шњим Рашким духов ним све ча-
но сти ма вре лих авгу стов ских 
дана Раш ча не је нај бо ље осве-
жи ло пре ми јер но при ка зи ва-
ње фил ма „Шабан Бај ра мо вић – 
моје путо ва ње” у режи ји Жељ-
ка Мир ко ви ћа, да би завр шног 
дана атмос фе ру на цен трал ном 

тргу до уси ја ња поди гао сво јом 
песмом вечи ти мла дић Здрав-
ко Чолић.

На 30. Рашким духов ним 
све ча но сти ма јуби лар но при-
зна ње „Сте фан Прво вен ча-
ни” доде ље но је песни ки њи и 
драм ском писцу Миле ни Мар-
ко вић.

Миле Јаснић

На раз ли чи тим лока ци ја-
ма у Трсте ни ку одр жа на 
је већ тра ди ци о нал на 

кул тур но-забав на и спорт ска 
мани фе ста ци ја „Трсте ник на 
Мора ви”, коју је уз неза о би ла-
зни ватро мет све ча но отво рио 
Дејан Рако вац, заме ник пред-
сед ни це општи не Трсте ник. Том 
при ли ком је ово го ди шње при-
зна ње „Нај мо ра вац” доде ље но 
Трсте ни чан ки Миле ни Мато вић 
која је у дре су држав не репре-
зен та ци је на Европ ском првен-
ству у бок су осво ји ла брон за ну 
меда љу.

Про грам мани фе ста ци је 
почео је на шета ли шту изло-
жбом доку мен тар не фото гра-
фи је под нази вом „Трсте ник на 
Мора ви 2005-2023”. Усле дио је 
и кон церт „Јед на песма, јед на 
жеља” у изво ђе њу естрад них 
умет ни ка. Сво ју вешти ну на 
пла тоу испред згра де општи-
не демон стри ра ли су чла но ви 
Кара те клу ба „Прва пето лет ка”, 
а деца су има ла сво ју ликов ну 
ради о ни цу „Леп ти ри ћи и вилин 

коњиц – Рад ми ла Недељ ко вић” 
и пред ста ву „Машто шум ске 
пита ли це”.

Пажњу посе ти ла ца и купа-
ча на град ској пла жи при ву-
кла је гру па сли ка ра, чла но ва 
КЛИС-а, који су ства ра ли сво-
ја дела током тра ја ња мани-
фе ста ци је. На град ском базе-
ну одр жа на је „Воде на ноћ” у 
окви ру спорт ских над ме та ња, 
а ни ове годи не није изо ста ла 
чуве на трка чама ца с мот ком. 

Међу шест чам џи ја нај бо љи 
је био Урош Милу но вић који 
је добио титу лу „Морав ски 
витез”, дру го место осво јио је 
Ненад Вуче тић а тре ће Алек-
сан дар Мар ко вић.

На пла тоу је орга ни зо ва на и 
трка беба „Беби мара тон”, као 
и кара о ка так ми че ње. Богат и 
садр жа јан про грам мани фе-
ста ци је обе ле жи ле су и еки пе 
кули на ра из целе Срби је који 
су кува ли рибљу чор бу, дру жи-

ли се и над ме та ли. Прво место 
осво ји ла је еки па „Комар ци” 
која већ неко ли ко годи на доми-
ни ра на овом так ми че њу. Дру га 
је била еки па „Риба рац” а тре ћа 
„Боже прав де”. Побед нич ким 
еки па ма уру че не су при год не 
награ де и дипло ме.

Током мани фе ста ци је над ме-
та ли су се и тени се ри на тере-
ни ма Спорт ског цен тра, одр-
жан је пли вач ки мара тон, као 
и так ми че ње пио ни ра у пеца-
њу. „Заве са” ове мани фе ста ци је 
спу ште на је на пла тоу испред 
згра де општи не где су доде-
ље не захвал ни це и дипло ме, 
после чега је при сут не заба-
вљао „Интер ме цо ква р тет”.

Орга ни за тор мани фе ста ци је 
„Трсте ник на Мора ви 2024” била 
је општин ска Тури стич ка орга-
ни за ци ја а покро ви тељ општи-
на Трсте ник и њен Народ ни 
уни вер зи тет. Помо гао је и вели-
ки број суор га ни за то ра и спон-
зо ра, док је медиј ски покро ви-
тељ била РТВ Трсте ник.

Дра ган Ива но вић

ЗАВР ШЕ НА ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА „ТРСТЕ НИК НА МОРА ВИ 2024”

Богат про грам за све узра сте

У чуве ној трци чама ца с мот ком так ми чи ло се шест чам џи ја

ОДР ЖА НЕ 30. РАШКЕ ДУХОВ НЕ СВЕ ЧА НО СТИ

Наше је само оно што даје мо дру ги ма

Про мо тив на фото гра фи ја 
ово го ди шњих Рашких  
духов них све ча но сти
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поводи

Поред вели ких иза зо ва 
дана шњи це и брзог тем-
па живо та, не мали број 

људи се одлу чу је да вре ме про-
во ди ван гра до ва, у при ро ди, 
па се тако рађа ју и нове иде је 
за покре та ње соп стве не про из-
вод ње или бизни са.

Један такав све тли при мер је 
и поро ди ца Нико лић из Него ти-
на. Супру жни ци Неда и Саша су, 
раз ми шља ју ћи чиме би могли 
додат но да се баве поред посто-
је ћег посла, дошли на иде-
ју да узга ја ју зачин ску биљ ку 
шафран. Покре ну ли су про из-
вод њу на поро дич ном има њу у 
селу Там нич, 30 км уда ље ном од 
Него ти на. У бли зи ни њихо вог 
има ња је и Рогље вац, познат по 
Рајач ким пим ни ца ма, а читав 
крај је чувен по ква ли тет ном 
узга ја њу вино ве лозе.

– Иако нети пи чан за наше 
под не бље, учи нио ми се инте-
ре сант ним јер не зах те ва пре-
ви ше ула га ња и вре ме на – 
почи ње сво ју при чу Саша Нико-
лић, дипло ми ра ни инже њер 
елек тро тех ни ке, про фе сор у 
сред њој шко ли у Него ти ну.

Њего ва супру га Неда, тако ђе 
про све тар, пре да је мате ма ти ку 
у основ ној шко ли и роди те љи 
су три деча ка.

– Неке ства ри се деша ва ју 
слу чај но. Гле да ли смо еми си-
ју о нај ску пљим зачи ни ма у 
све ту, и од свих зачи на који су 
били поме ну ти шафран нам се 
учи нио као нај за ни мљи ви ји и 
подо бан за наше под не бље – 
при се ћа се Саша.

До тада се код нас шафран 
није узга јао и пошто нису има-
ли од кога да уче, реши ли су 
сами да истра жу ју и на неки 
начин екс пе ри мен ти шу. За 
поче так било је потреб но доћи 
до првих, ква ли тет них сад ни-
ца, тако да су од Ира на, пре ко 
меди те ран ских зема ља, ипак 
прву сарад њу оства ри ли са јед-
ном поро ди цом из Фран цу ске 
и од њих купи ли луко ви це. На 

почет ку су шафран заса ди ли 
на мањој повр ши ни али вре-
ме ном, кад су уви де ли како цео 
про цес изгле да, Нико ли ћи су 
про ши ри ли засад.

– Сада шафран зау зи ма повр-
ши ну од четр де се так ари, што 
није нека вели ка повр ши на за 
дру ге кул ту ре, али за овај зачин 
је сасвим довољ но – исти че 
Саша.

Пре ма речи ма нашег саго-
вор ни ка, шафран спа да у вео ма 
спе ци фич не зачи не. Веге та ци-
ја му је крат ка тако да се после 
цве та ња земљи ште може кори-
сти ти и за дру ге биљ ке, с тим да 
се пази на луко ви це које оста ју 
у земљи. Може да се сади у про-
ле ће или јесен, за шта су се они 
опре де ли ли.

– Кре ће мо кра јем авгу ста 
или почет ком сеп тем бра али 
шафран неће да ник не док се 
не постиг ну одре ђе ни вре мен-
ски усло ви, одго ва ра му мало 
све жи је и хлад ни је вре ме. Није 
му потреб на нека посеб на 
нега, пого ду ју му пози ци је на 
сун цу и про пу сно тло које не 
тра жи пуно воде. То је више го-
ди шња биљ ка која се не вади 
сва ке годи не, и може да сто ји у 
земљи чети ри, пет годи на без 

про бле ма. У супрот ном се ство-
ри вели ки број луко ви ца које 
дају мно го цве то ва који се јако 
тешко беру, зато је боље када 
су мало ређи. После завр ше ног 
цве та ња и бер бе, у току зиме 
нема неких посеб них зах те ва 
око одр жа ва ња. Бит но је огра-
ди ти повр ши ну заса да да живо-
ти ње не попа су, а тра ва се мора 
редов но коси ти – наво ди Саша 
Нико лић и дода је да биљ ке не 
прска ју ника квим сред стви ма 
зашти те од коро ва, јер се на тај 
начин и шафран уни шта ва.

– Фаза цве та ња вари ра у зави-
сно сти од тога коли ко има пада-
ви на у сеп тем бру. Нама шафран 
нај ра ни је про цве та почет ком 
окто бра а коли ко тра је цве та-
ње, толи ко тра је и бер ба. Бра-
ње је нај зах тев ни ји део посла и 
пошто лати це брзо пре цве та ју, 
тих два де се так дана укљу че ни 
су сви чла но ви поро ди це, кумо-
ви, при ја те љи. Ако ни то не буде 
довољ но, анга жу је мо и рад ни ке 
да нам помог ну – при ча Саша.

Исти че да се шафран бере 
днев но и по три сата током 
којих је берач нон стоп сави-
јен и чучи. Када се обе ре цвет, 
одва ја ју се лати це од туч ка и 
ста вља ју да се суше.

– Суше се на посеб ним 
рамо ви ма од сви ле јер су 
врло нежни. Лати це нисмо још 
кори сти ли али су јако мири-
сне и естет ски лепе – каже овај 
први узга ји вач шафра на код 
нас и нагла ша ва да је њихов 
шафран добио сер ти фи кат о 
ква ли те ту прве кате го ри је из 
Фран цу ске, а то поро дич но 
газдин ство је кон так ти ра ла и 
Кате дра за хеми ју и био хе ми ју 
са Пољо при вред ног факул те-
та у Зему ну.

Куп ци шафра на код нас су 
углав ном ресто ра ни, про дав ни-
це здра ве хра не, вина ри је које 
има ју сво је ресто ра не и поје-
дин ци који кори сте зачин за 
соп стве не потре бе. Нико ли ћи 
кажу да ово није посао од кога 
може да се само стал но живи 
али да као додат ни извор при-
хо да добро дође. Ове годи не 
оче ку ју при ход од око јед ног 
кило гра ма.

Као и већи на зачи на шафран 
има мно га леко ви та свој ства.

– У ком би на ци ји са медом је 
вео ма здрав, а посеб но је добар 
за дија бе ти ча ре, те посто је иде-
је и пла но ви у том сме ру – зао-
кру жу је при чу Саша Нико лић.

Љуп ка Ада мо вић

УЗГА ЈА ЊЕ ЗАЧИ НА НАД ЗАЧИ НИ МА У ОКО ЛИ НИ НЕГО ТИ НА

Црве но зла то: први
срп ски шафран

Поро ди ца Нико лић, први узга ји ва чи шафра на код нас

Најскупљи
насвету

Шафран је нај ску пљи 
зачин на све ту јер је за про-
из вод њу јед ног кило гра ма 
потреб но чак 150.000 цве-
то ва.

Име му 
поти че од 
п е р  с и ј -
ских речи 
„Za-Faran” 
што зна-
чи буди 
жут, због 
интен зив-
но жуте 
боје која 
се доби ја 
из њега. 
Код нас се 
још зове и 
каћу нак.

Веру је се да је са Тибе та 
донет у Кину, а зва нич но се 
спо ми ње још пре чети ри 
хиља де годи на у запи си ма 
у који ма је опи са но да лечи 
више од 90 боле сти.
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У све ту умет но сти, где се гра-
ни це изме ђу про шло сти 
и сада шњо сти непре ста-

но пре пли ћу, наста ју дела која 
пове зу ју веко ве. Такав вид умет-
но сти је и изра да наки та од ста-
рог есцај га, где у рука ма вештог 
умет ни ка „обич не” каши ке и 
виљу шке доби ја ју нови живот.

Наш саго вор ник, Михај ло Јова-
но вић, по обра зо ва њу инже њер 
елек тро тех ни ке, у пен зи ји, а по 
души тален то ва ни умет ник, није 
само мај стор зана та већ и чувар 
кул ту ре и тра ди ци је. Са сва ким 
заво јем мета ла Михај ло као да 
пре пли ће веко ве при ча ју ћи нам 
при чу о вре ме ну када су ти пред-
ме ти има ли сасвим дру га чи ју 
функ ци ју. Захва љу ју ћи њему они 
данас „живе” дру ги живот, чува ју-
ћи у себи дух про шлих вре ме на 
и пре но се ћи пору ку о тра ја њу и 
љуба ви.

Како сте дошли на иде ју да 
баш од есцај га пра ви те накит?

– Слу чај но. Захва љу ју ћи ста-
ром, посре бре ном есцај гу који 
је моја мај ка насле ди ла од сво је 
мај ке и који је био у поро ди ци 
гене ра ци ја ма. Пам тим да смо 
га за сла ву изно си ли, чисти ли, 
поли ра ли. Сре ди ном седам-
де се тих мај ка је купи ла нови 
при бор од обич ног никло ва ног 
чели ка, лак ши за одр жа ва ње, а 
мени дала ста ри да га, ако могу, 
иско ри стим. Ста јао је у ради о-
ни ци у дво ри шту сигур но годи-
ну дана док сам раз ми шљао 
шта са њим. Инспи ра ци ју сам на 
кра ју про на шао у при чи о чове-
ку који од каши ка и виљу ша ка 
пра ви скулп ту ре. Оду ше вио сам 
се, а како сам имао само десе так 
кома да тог при бо ра, недо вољ но 
за скулп ту ру, дошао сам на иде-
ју да пра вим накит. Тако је све 
поче ло и ево тра је више од 40 
годи на.

А како сте нау чи ли ту нео-
бич ну тех ни ку?

– Кад сам поку шао да сави-
јем прву виљу шку, она је пукла. 
После тога сам се поса ве то вао са 
при ја те љем, машин ским инже-
ње ром, који ми је обја снио да 
метал да би био сави тљив мора 
да се отпу сти, да се зажа ри. То 
је при лич но сло жен про цес 

који зах те ва спе ци јал не усло ве, 
тако да смо виљу шке одне ли на 
Тех но ло шки факул тет. Тамо их 
загре ју на 800 сте пе ни, до тач ке 
црве ног уси ја ња, и онда пре-
ба це у посе бан ливар ски песак 
где затр па не сто је и хла де се три 
дана. Тек након тога метал буде 
пого дан за рад.

Да ли се сећа те првог кома-
да наки та који сте напра ви ли?

– Како да не! То је била нару-
кви ца у обли ку срца, што је за 
мене и дан данас можда нај леп-
ши облик. Сва ка ко нај леп ши за 
дари ва ње јер је то сим бол љуба-
ви разу мљив сви ма. Сећам се да 
сам ту прву виљу шку савио око 
јед ног пар че та дрве та, које је 
ими ти ра ло облик жен ске руке. 
Ту нару кви цу сам покло нио 
супру зи Невен ки, која је моја 
вели ка инспи ра ци ја и помоћ. 
Морам при зна ти да је зна ча-
јан део наки та настао упра во на 
осно ву њених иде ја и црте жа.

Где још про на ла зи те инспи-
ра ци ју?

– Вели ки сам заљу бље ник у 
море и воду. Два де сет годи на 
сам возио тркач ки чамац, вла-
дам свим спор то ви ма на води, 
а у међу вре ме ну сам сте као и 
зва ње капе та на трго вач ке мор-
на ри це. Тако да није чуд но што у 
мојим дели ма има мно го моти ва 
веза них за море и воду (талас, 
риба, хобот ни ца...). Гене рал но 
инспи ра ци ју нала зим у при ро-
ди, биљ ни и живо тињ ски моти ви 
доми ни ра ју у мојим кома ди ма. 
Често те моти ве додат но опле-
ме ним полу дра гим каме њем, 
Сва ров ски кри ста ли ма, мура но 
ста клом. Ипак, сушти на је да се 
само мало изме ни прво бит ни 
облик, да виљу шка оста не виљу-
шка, каши ка каши ка.

Како про на ла зи те мате ри-
јал за Ваше радо ве?

– Тешко, наро чи то алпа ку. 
Алпа ка је меша ви на мета ла: 
бакра, никла, кала ја, кад ми ју ма, 
сре бра, оло ва, од које се пра-
вио есцајг којим се слу жи ла гра-
ђан ска кла са. Има сјај и јед но-

став на је за одр жа ва ње, што је 
чини добрим избо ром, међу тим 
има вели ку спе ци фич ну тежи-
ну – мало мању од оло ва, па је у 
вре ме рато ва тај при бор за јело 
често саку пљан, топљен и од 
њега се пра ви ла муни ци ја. Зато 
је данас гото во и нема. Оно што 
је пре о ста ло углав ном завр ша-
ва на отпа ду и у кон теј не ри ма, 
па некад на бувља ку про на ђем 
поне ки комад, неке доби јем од 
при ја те ља...

Да ли накит пра ви те себи за 
душу или га и про да је те?

– Умет ност је пре све га моја 
вели ка љубав. Имам изра зи то 
јаку потре бу да оно што осе ћам 
изба цим из себе кроз умет ност. 
То је моја покре тач ка сна га, док 
је мате риј лна стра на спо ред на. 
Про да ја је углав ном на изло-
жба ма и по пре по ру ци (шири 
круг при ја те ља и њихо ви при ја-
те љи). Често доби јам поруџ би-
не да ура дим комад наки та као 
поклон неко ме из ино стран ства. 
То ме посеб но обра ду је јер се са 
том нару кви цом или при ве ском 
и делић срп ске кул ту ре пре не-
се у Аустри ју, Фран цу ску, Руси-
ју, Аустра ли ју, Мек си ко, Нови 
Зеланд. Иако сам нај срећ ни ји 
кад мој накит кра си лепу жену, 
посто је неки радо ви који нису на 
про да ју и део су наше при ват не 
колек ци је. Ти кома ди има ју сво ју 
исто ри ју, веза ни су за одре ђе не 
тре нут ке живо та и вео ма су ми 
дра ги.

За крај нам реци те какви су 
Вам пла но ви за будућ ност?

– Послед њих годи на сам се 
про на шао у новом умет нич-
ком изра зу – скулп ту ри. Ваја ње 
ми омо гу ћа ва да се изра зим на 
један дру га чи ји начин, пру-
жа ми већу сло бо ду у погле ду 
тема и мате ри ја ла са који ма се 
ради и тре нут но је моја вели ка 
страст. Поред тога у пла ну су 
нове изло жбе и дру же ња која 
су нам недо ста ја ла у пери о ду 
пан де ми је, али о томе ћу вас 
оба ве сти ти на вре ме.

Дра га на Лукић Лазо вић

ИСТО РИ ЈА УТКА НА У НАКИТ ОД ЕСЦАЈ ГА

Мост изме ђу епо ха
При ве зак од каши ке опле ме њен 
полу дра гим каме ном

Михај ло Јова но вић са скулп ту ром Мај ка и дете
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кроз Србију

У Боси ле гра ду је, од 27. јула до 2. авгу-
ста, одр жан Међу на род ни фести вал 
фол кло ра на којем је уче ство ва ло 40 

кул тур но-умет нич ких дру шта ва из Бугар-
ске, Црне Горе, Север не Маке до ни је, Тур-
ске, Укра ји не и Срби је.

Тра ди ци о нал ну мани фе ста ци ју „Боси ле-
град ско кра ји ште пева и игра” орга ни зо ва-
ли су локал на само у пра ва, Мини стар ство 
кул ту ре и Наци о нал ни савет бугар ске наци-
о нал не мањи не у Срби ји. Покро ви тељ 15. 
фол клор не свет ко ви не био је пред сед ник 
општи не Боси ле град, Вла ди мир Заха ри јев.

Први човек локал не зајед ни це у Боси-
ле гра ду навео је у поздрав ној бесе ди да 
је циљ одр жа ва ња сед мо днев ног интер на-
ци о нал ног фести ва ла очу ва ње бугар ског 
етно са у Срби ји.

– Фести вал који се одр жа ва од 2009. годи-
не про мо ви ше тра ди ци о нал ну кул ту ру и 
фол клор и јача везе међу наро ди ма Бал ка-
на и Евро пе. Он пред ста вља зна ча јан дога-
ђај за сиро ма шну и нераз ви је ну општи ну 
Боси ле град. Тра ди ци о нал на мани фе ста ци-
ја шаље јасну пору ку да општи на Боси ле-
град тежи мул ти кул ту ра ли зму, раз у ме ва њу 
и толе ран ци ји. Свет ко ви на у нашем гра ду 
добра но пред ста вља фол клор ну умет ност и 
дру гим кул ту ра ма пру жа при ли ку за про мо-
ци ју сво јих оби ча ја и кул ту ре. За интер кул-
ту рал ну раз ме ну и пове зи ва ње раз ли чи тих 
кул ту ра кроз песму и игру општи на Боси ле-
град поста је зна ча јан кул тур ни и тури стич ки 
цен тар у Пчињ ском окру гу. Фол кло ри сти 
се ухва те јед но за дру го, изгу бе се вере и 

наци је. Изгу би се сва ка раз ли ка, само њихо-
ва лепо ти ња и жеља да се дока жу у колу – 
рекао је Вла ди мир Заха ри јев.

Нагла ше но је и да мани фе ста ци ја „Боси-
ле град ско кра ји ште пева и игра” спа ја кул-
тур не и фол клор не раз ли чи то сти, богат-
ство тра ди ци је наро да Бал ка на и Евро пе. 
У окви ру смо тре одр жа на су так ми че ња 
у над и гра ва њу паро ва „кру жна рени ца”, 
избор за мис и мисте ра, за нај леп ше ношње 
и над ме та ње у кува њу рибље чор бе. За нај-
леп ше фол кло ра ше иза бра ни су Вале ри ја 
Сто и ме нов и Јули јан Тодо ров из Боси ле гра-
да. Нај леп ша ношња била је из Косов ског 
помо ра вља, а њу је пред ста ви ла Тео до ра 
Ста мен ко вић из Косов ске Каме ни це.

У при пре ма њу рибље чор бе „Боси ле-
град ски котлић” нај бо ља у кули нар ским 
вешти на ма била је гастро ном ска еки па 
„Свад бар ски купус” из Пре ко дол ца код Вла-
ди чи ног Хана.

Део уче сни ка мани фе ста ци је 2. авгу ста 
пред ста вио је про грам и мешта ни ма Гор ње 
Лиси не, Изво ра и Бре сни це, који сла ве хри-
шћан ски пра зник Илин ден.

С пра вом се може рећи да је више од 
две хиља де уче сни ка и десет хиља да 
посе ти ла ца смо тре раз ме ни ло иску ства, 
сте кло нова при ја тељ ства и седам дана 
ужи ва ло у бога том кул тур ном насле ђу 
зема ља Евро пе.

Весе лин Пешић

Побра ти мље не општи не – Кња же вац из 
Срби је и Бело град чик из Бугар ске, годи на-
ма негу ју еко ном ску, кул тур ну и тури стич-
ку сарад њу. Дру же ње две варо ши и два 
наро да кру ни са но је Сабо ром на Кади бо-
га зу, једин стве ном и нај ве ћом пре ко гра-
нич ном мани фе ста ци јом на Бал ка ну.

Ово го ди шњи Сабор је зва нич но отпо-
чео у петак, 19. јула, када је гра ни ца изме-
ђу две држа ве тра ди ци о нал но отво ре на 
(током тра ја ња Сабо ра кре та ње посе ти-
ла ца уну тар огра ни че ног про сто ра могу-
ће је само уз лич ну кар ту) и тра јао је до 
неде ље, 21. јула. Вен це су на спо ме ник 
при ја тељ ства срп ског и бугар ског наро-
да поло жи ли са срп ске стра не заме ни ца 
пред сед ни ка општи не Мари ја Јелен ко вић 

и помоћ ник пред сед ни ка општи не Мишел 
Нико лић, а са бугар ске стра не пред сед-
ник општи не Бело град чик Бојан Мин ков 
и пред сед ник Скуп шти не општи не Ангел 
Геор ги јев.

У име општи не Кња же вац уче сни ци ма и 
посе ти о ци ма обра ти ла се заме ни ца пред-
сед ни ка општи не Мари ја Јелен ко вић, а 
Бојан Мин ков у име општи не Бело град чик.

На десе ти не изла га ча и са срп ске и са 
бугар ске стра не пред ста ви ли су сво је про-
из во де куп ци ма и гости ма Сабо ра. Посе-
ти о ци су ужи ва ли у добр ој хра ни, али и у 
кул тур ним садр жа ји ма обе земље јер су 
општи не Кња же вац и Бело град чик орга-
ни зо ва ле при го дан кул тур но-умет нич ки 
про грам. Спе ци јал ни део про гра ма био 

је кон церт Биља не Јев тић и Алек сан дра 
Или ћа.

Сабор на Кади бо га зу је при вред на и 
кул тур на мани фе ста ци ја на којој се при-
ка зу је народ но кул тур но ства ра ла штво и 
при вред на пону да насе ља са обе стра не 
гра ни це. Ива на Вули кић

САБОР НА КАДИ БО ГА ЗУ – НАЈ ВЕ ЋА ПРЕ КО ГРА НИЧ НА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА

Дру же ње две варо ши и два наро да

Сабор на Кади бо га зу оку пи више  
десе ти на хиља да посе ти ла ца

ЕВРОП СКИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛОР НИХ ДРУ ЖИ НА У БОСИ ЛЕ ГРА ДУ

Бога ти оби ча ји и тра ди ци је

Седам дана фол кло ра и мул ти кул ту ра ли зма у Боси ле гра ду
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Почет ком авгу ста, на Спорт-
ском тере ну Пасти ри ште, у 
Свр љи гу, одр жа на је 18. Бел-

му жи ја да, тури стич ко-при вред на и 
кул тур на мани фе ста ци ја која чува 
тра ди ци ју и оби ча је свр љи шког 
под не бља.

У три сабор ска дана ову варо ши-
цу посе ти ло је бли зу сто хиља да 
људи из земље и ино стран ства, из 
поли тич ке, кул тур не и еко ном ске 
сфе ре. Сви гости су про ба ли бел-
муж, купи ли неки суве нир и еко-
ном ска рачу ни ца је пози тив на. За 
вре ме мани фе ста ци је сира гото во и да није 
било, јер је потро шен за спре ма ње бел-
му жа. Сви сме штај ни капа ци те ти били су 
попу ње ни.

Бел муж, спе ци ја ли тет пасти ра у овом 
кра ју, пра ви се веко ви ма и пре но си гене-
ра циј ски. Осим доброг уку са, бел муж данас 
пред ста вља тури стич ки бренд Свр љи га и 
има сво је место на тури стич кој мапи Срби-
је, а одне дав но се нала зи на листи нема те-
ри јал ног кул тур ног насле ђа Срби је.

Ово го ди шњу мани фе ста ци ју отво рио је 
Миро слав Мар ко вић, пред сед ник општи не 
Свр љиг, и под се тио на 18 годи на и пуно лет-
ство Бел му жи ја де. Сва ке годи не мани фе-
ста ци ја се шири ла новим иде ја ма и дала је 
пра ве резул та те. Мили ја Миле тић, народ ни 
посла ник и идеј ни тво рац мани фе ста ци је, 

сви ма је поже лео леп про вод и бора вак у 
Свр љи гу.

У так ми чар ским дисци пли на ма анга жо-
ва но је око хиља ду уче сни ка, још толи ко у 
кул тур ном и играч ком делу про гра ма. Глав-
но место има ли су мај сто ри у спра вља њу 
бел му жа, 35 еки па из Срби је. Горан Живић, 
више стру ки побед ник у спра вља њу бел му-
жа на овој мани фе ста ци ји, сада пред сед ник 
жири ја, рекао је да су Свр љи жа ни сте кли 
огром но иску ство у пра вље њу бел му жа, да 
гото во сва ко дома ћин ство зна тај занат, те 
да мали број људи није чуо за бел муж.

По оце ни жири ја ово го ди шњи побед-
ник у при пре ми бел му жа је еки па „Кумо ви”, 
дру га у укуп ном пла сма ну је МЗ Дра ји нац, 
а тре ћа еки па „Плеш Бело и ње”. Ове годи не 
први пут је награ ђе на и нај мла ђа так ми-

чар ска еки па и то „Или ја Милој ко вић” из 
Лалин ца код Свр љи га, и нај мла ђи поје ди-
нац – Или ја Милој ко вић.

Сва ке вече ри одр жа ва на су так ми че ња у 
кули нар ству: нај бо ље кола че при пре ми ла 
је Сла ви ца Илић, сла не и слат ке пите Неве-
на Жикић из Маној ли це, а пеци ва жене из 
МЗ Лука ви ца. Нај леп ши штанд је поста ви ло 
Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг.

У вели кој кон ку рен ци ји иза бра на је и нај-
леп ша пасти ри ца – Ана ста си ја Милој ко вић 
из Грба ча код Свр љи га. Нај леп ши пастир је 
Петар Мар ко вић, а укуп ни побед ник у пастир-
ским игра ма је еки па „Пре ко но га један”.

На бини су се сва три дана сме њи ва-
ле игре и песме фол клор них ансам ба ла 
из земље и ино стран ства, а насту пи ли су 
и позна ти естрад ни умет ни ци. Ово го ди-
шњу мани фе ста ци ју орга ни зо вао је Цен тар 
за тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, под 
покро ви тељ ством општи не Свр љиг и мно-
го број них спон зо ра и дона то ра.

С. Ђор ђе вић

У орга ни за ци ји Удру же ња 
послов них жена „Аве ни ја” у 
Лапљем Селу, у око ли ни Гра-
ча ни це, пово дом сео ске сла-
ве Све та Пет ка одр жа на је XI 
мани фе ста ци ја „Злат не руке 
Косов ке девој ке”. Пред сед ни-
ца овог удру же ња, Гор да на 
Ђорић, ове годи не учи ни ла 
је додат ни напор да у вео ма 
тешким и непо вољ ним усло ви-
ма, а уз подр шку Кан це ла ри је 
за Косо во и Мето хи ју, при вре-
ме ног орга на општи не При-
шти на и општи не Гра ча ни ца, 
оку пи вели ки број удру же ња 
која бри ну о очу ва њу срп ске 
тра ди ци је, руко тво ри на и ста-

рих срп ских кули нар ских реце-
па та.

Поред уче сни ка удру же ња 
са Косо ва и Мето хи је и већег 
бро ја удру же ња из Вој во ди не, 
цен трал ну и југо за пад ну Срби-
ју на овој мани фе ста ци ји пред-
ста вља ло је Удру же ње „Клуб” из 
Ужи ца и Етно умет нич ки клуб 
„Черењ ски” из Баљев ца на Ибру. 
Вели ко охра бре ње одр жа ва-
њу ово го ди шњих „Злат них руку 
Косов ке девој ке” пру жи ла је лич-
но сво јим при су ством и помоћ-
ни ца дирек то ра Кан це ла ри је за 
КиМ, Све тла на Мила ди нов.

У кул тур но-умет нич ком про-
гра му уче ство ва ли су мла ди 

тален ти извор не срп ске песме 
са Косо ва и Мето хи је, већ позна-
ти широм наше јужне покра ји не, 
Срби је и Репу бли ке Срп ске као 
„Цар ски гла со ви”. Овом при ли-
ком уче сни ци мани фе ста ци је 
посе ти ли су мана стир у Зочи шту 

где је црква посве ће на Св. Козми 
и Дамја ну после спа љи ва ња у 
албан ском погро му 1998. у пот-
пу но сти обно вље на после 2000. 
годи не и пред ста вља јед но од 
нај леп ших срп ских све ти ли шта 
на КиМ. Миле Јаснић

ЛАПЉЕ СЕЛО

Злат не руке Косов ке девој ке

 Уче сни ци XI „Злат них руку Косов ке девој ке” у Лапљем Селу 
 код Гра ча ни це

У СВР ЉИ ГУ ОДР ЖА НА 18. БЕЛ МУ ЖИ ЈА ДА

Спе ци ја ли тет на листи
кул тур ног насле ђа

Ана ста си ја Милој ко вић нај леп ша пасти ри ца

Нај мла ђа еки па у спра вља њу бел му жа
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погледи

Интер нет и дру штве не мре же, уз раз-
ли чи те добре и лоше стра не, пру жа ју 
могућ ност да до нас дођу једин стве-

на људ ска иску ства из свих кра је ва све та; да 
упо зна мо људе тако посеб не и дру га чи је, а 
уз то тако слич не сва ко ме од нас. Упра во та 
слич ност и уни вер зал ност шаље нам пору-
ку да и било ко од нас може бар да про ба 
да поме ри сво је гра ни це зарад бољег здра-
вља, сре ће, испу ње ни јег живо та.

Шезде сет сед мо го ди шња Аме ри кан ка 
Мар лен Фла у ерс, позна ти ја по надим ку 
„фит нес бака”, један је од упра во таквих 
при ме ра који инспи ри шу. У њеној 58. годи-
ни, након два тешка бра ка и опе ра ци ја због 
озбиљ них здрав стве них про бле ма наста-
лих услед поре ме ћа ја исхра не, живот ове 
даме кре нуо је у сасвим дру га чи јем прав-
цу. Прво је поче ла да вежба у кући, након 
што јој је мла ђи син пока зао сним ке вежби, 
а затим је, после неког вре ме на, кре ну ла у 
тере та ну.

– Као и у слу ча ју већи не људи који су тек 
поче ли да вежба ју, коле но ме је у почет ку 
стра шно боле ло, али након неко ли ко неде-
ља непре кид ног јача ња сна ге, мој бол је 
нестао – изја ви ла је јед ном при ли ком.

Мар лен је била истрај на и напре до ва ла 
толи ко да је у 64. годи ни уче ство ва ла у свом 
првом боди бил динг так ми че њу и осво ји ла 
награ ду у сво јој кате го ри ји. Тако ђе, са 66 
годи на је поста ла нај ста ри ја спон зо ри са на 
спор тист ки ња у САД.

У току свог пута про ме не, поста ла је 
актив на на дру штве ним мре жа ма под име-
ном „granny guns”, и сада је пра ти вели ки 
број људи (на Инста гра му има више од 1,7 
мили о на пра ти ла ца). Кроз сво је обја ве пру-
жа подр шку и моти ва ци ју људи ма широм 
све та, пору чу ју ћи да иако није лако, све се 
може пости ћи.

– Не може те оче ки ва ти да ће бити лако. 
Може те ода бра ти сво је тешко. Про ме на 
је тешка. Тешко је тран сфор ми са ти свој 
живот. Оста ти исти је тешко. Тешко је иза ћи 
на крај са жаље њем. Пажљи во бирај те свој 
пут – пору чи ла је Мар лен Фла у ерс у јед ној 
од сво јих обја ва, при се ћа ју ћи се моме на та 
када је доспе ла до бол ни це и реши ла да 
нешто озбиљ но про ме ни у свом живо ту.

Њена изја ва да без тешких вре ме на кроз 
која је про шла, ника да не би била ово што 
је сада, још јед на је вари јан та отре жњу ју-
ћих живот них мудро сти које пору чу ју да 
тешко ће кроз које про ла зи мо тре ба да 

посма тра мо као нешто што нас запра во 
осна жу је.

Још јед но несва ки да шње иску ство при-
па да јед ној сасвим посеб ној, а опет сасвим 
обич ној дами из Сао Пау ла (Бра зил), чије је 
име Сет су ко Саи то, сада позна тој као фото-
мо дел Роза Саи то. Зву чи неве ро ват но, али 
73-годи шња Роза је мане кен ством поче ла 
да се бави у сво јој 69. годи ни, и још један 
је од сјај них при ме ра руше ња сте ре о ти па.

Пре него што је поста ла модел, Роза је 
про шла кроз број не живот не иза зо ве и 
губит ке. Са 22 годи не је поста ла једи ни 
него ва тељ боле сне мај ке, а након смр ти 
супру га, са којим је 20 годи на била у бра ку, 
оста ла је сама са тро је деце.

Оду век је била заљу бље ник у при род не 
леко ве и биљ ну меди ци ну и сма тра да је то 
нај ви ше помо гло њеном изгле ду. Као нај ва-
жни је Роза ипак исти че да је сушти на лепо-
те у томе да човек буде у скла ду са собом 
и да бри не о сво јим мисли ма и духов но сти.

Тален то ва на Роза оду век је мисли ла да 
ће се бави ти нечим кре а тив ним. Пре ма 
њеним речи ма, док није напу ни ла 67 годи-
на нико није комен та ри сао њен изглед, а 
онда су људи одјед ном поче ли да је при ме-
ћу ју. Током те годи не, три пута су јој при шли 
фото гра фи и аген ти за кастинг на ули ца ма 
њеног род ног гра да, гово ре ћи да би тре-
ба ло да раз ми сли да поста не модел. Она 
је испр ва одби ја ла ове похвал не пред ло ге, 
али се након неко ли ко месе ци раз ми шља-
ња пре до ми сли ла.

– Било је вео ма чуд но, али када сам при-
ме ће на схва ти ла сам да још увек могу да 
постиг нем нешто за себе у овој фази свог 

живо та. Поди гла сам тро је деце и сада сам 
желе ла да видим шта могу да ура дим сама. 
Ако не сада, онда не бих ника да – обја шња-
ва Роза Саи то.

Она је кон так ти ра ла јед ну од мод них 
аген ци ја, одмах је дода та на њихов спи-
сак и посла та на кастин ге. Међу тим, није 
све ишло тако глат ко док није доби ла први 
посао. У наред них годи ну дана ишла је на 
десе ти не кастин га и била рутин ски одби ја-
на, без мно го обја шње ња, али она је реши-
ла да сва та иску ства посма тра као при ли-
ку за вежба ње и уче ње све га што је бит но 
у мане кен ском послу. Тако је у 69. годи ни 
доби ла свој први посао моде ла за један 
бра зил ски козме тич ки бренд.

Роза се и даље актив но бави моде лин гом, 
у међу вре ме ну је била модел за брен до ве 
оде ће, козме тич ке брен до ве и часо пи се, 
а њен врху нац било је уче шће на Неде-
љи моде у Сао Пау лу 2022. годи не, када је 
била један од нај ста ри јих моде ла на мод ној 
писти.

Роза Саи то поста ла је узор и моти ва ци-
ја мла ђим мане кен ка ма, а њено при су ство 
у све ту моде у овим годи на ма шаље важну 
пору ку – да се може оста ри ти без стра ха.

Иако се може рећи да су при че попут 
ових рет кост, оне, посеб но са глав ним акте-
ри ма који су сасвим обич ни људи који про-
ла зе кроз раз не живот не тешко ће и кри зе, 
заи ста могу да слу же као инспи ра ци ја сви-
ма, и мла ди ма и ста ри ји ма, и да нас погу ра-
ју да се одва жи мо у поме ра њу гра ни ца, да 
истра је мо у неком свом циљу, какав год он 
био. Јер како и дока зу ју – заи ста је могу ће.

Весна Кадић Стан ко вић

ЈЕДИН СТВЕ НЕ ПРИ ЧЕ ОБИЧ НИХ ЉУДИ

За нови поче так нису важне
годи не

Мар лен Фла у ерс, „фит нес бака” Мане кен ка Роза Саи то
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Сва ки дан хиља де запо-
сле них зау век искљу чу је 
сво је послов не рачу на-

ре, одла же кути је са ала том 
или затва ра сво је бизни се да би 
поче ли да ужи ва ју у заслу же ној 
пен зи ји. Како ула зи мо у „злат-
не” годи не, вред ност сло бод ног 
вре ме на расте, као и жеља да га 
што ква ли тет ни је иско ри сти мо. 
Један од расту ћих трен до ва у 
том сми слу у све ту је одлу ка да 
се пен зи о нер ски дани про ве ду 
у ино стран ству, не само неко ли-

ко месе ци годи шње већ и трај-
ним пре се ље њем.

Нај ве ћа моти ва ци ја за такву 
одлу ку је жеља да се ужи ва, 
нарав но у скла ду са могућ но-
сти ма, у нај бо љем моде лу за 
живот за ста ри је осо бе: у топлој 
кли ми, уз море и уз ква ли тет ну 
здрав стве ну негу.

На број ним листа ма зема ља, 
ран ги ра ним пре ма раз ли чи тим 
фак то ри ма, као што су тро шко-
ви живо та, про це нат ста нов-
ни штва ста ри јег од 65 годи на, 
цене некрет ни на и оче ки ва ни 
живот ни век, Шпа ни ја је увек у 
врху нај бо љих места за пен зи о-
ни са ње. И гло бал на саве то дав-
на фир ма Glo bal Citi zen Solu ti-
ons, која кре и ра листу нај бо љих 
држа ва за пен зи о нер ски живот, 

ове годи не је, међу 65 зема ља 
широм све та, на убе дљи во прво 
место иста кла Шпа ни ју.

А овај рај на Меди те ра ну, где 
сун це сија три ста дана у годи ни 
док сува и топла кли ма убла жа-
ва аст му и артри тис, није на то 
место сти гао само захва љу ју ћи 
изу зет ној лока ци ји и опу ште-
ном начи ну живо та. Шпа ни ја 
може да се похва ли бога тим 
кул тур ним насле ђем, раз ви је-
ном еко но ми јом уз јев ти ни је 
тро шко ве живо та (у поре ђе њу 

са мно гим запад но е вроп ским 
земља ма), бла жим опци ја ма 
за визе и врло важним пре и-
мућ ством – одлич ном здрав-
стве ном зашти том. Уз спе ци ја-
ли зо ва не живот не зајед ни це 
за ста ри је које укљу чу ју базен, 
тере та ну и раз не клу бо ве у 
који ма кори сник може све – од 
кар та ња до игра ња тан га – овде 
је стра ним ста ри јим ста нов ни-
ци ма омо гу ће но да воде ква ли-
те тан живот са при сту пач ним 
тро шко ви ма. Ова ква места, 
кажу кори сни ци, нуде савр шен 
спој неза ви сно сти и подр шке: 
под сти чу само ста лан живот, али 
је помоћ увек при руци; обез бе-
ђу ју мир али и број на деша ва-
ња па је лако сте ћи при ја те ље и 
оста ти акти ван.

Мно ги ста ри ји који се одлу че 
за Шпа ни ју нај ра ди је се, разу-
мљи во, наста њу ју у обал ним 
обла сти ма Коста дел Сол, Коста 
Бра ва и Коста Блан ка. Али кан те, 
луч ки град у реги ји Коста Блан-
ка, има нај ве ћи удео стра них 
ста нов ни ка међу они ма који 
су у ста ро сној доби за пен зи-
ју. У овој, ина че нај омиљени јој 
дести на ци ји за пен зи о ни са не 
бри тан ске исе ље ни ке, од око 
420.000 људи ста ри јих од 65 
годи на, ско ро 104.000 је рође-

но ван Шпа ни је, што зна чи да је 
сва ки четвр ти ста ри ји ста нов-
ник у гра ду стра нац.

Реги ја Коста дел Сол дру га 
је после Али кан теа са нај ве-
ћим уде лом стра них ста нов ни-
ка у ста ро сној доби за пен зи ју 
у Шпа ни ји. Пре ма послед њим 
пода ци ма шпан ског Наци о нал-
ног инсти ту та за ста ти сти ку, 
сва ки пети ста нов ник ста ри ји 
од 65 годи на који живи у Мала-
ги рођен је у ино стран ству. У 
овој реги ји број не су зајед ни це 
Нема ца, Бри та на ца и ста нов-
ни ка нор диј ских зема ља свих 
узра ста, али пре све га оних који 
су завр ши ли свој рад ни век.

Да не изо ста ви мо ни Бар се-
ло ну, град који има дугу тра-
ди ци ју изград ње соп стве ног 

моде ла услу га, тран спор та и 
јав них про сто ра са циљем да 
омо гу ћи досто јан стве но ста ре-
ње у при сту пач ном и при јат ном 
окру же њу. Ста ри ји чине јед ну 
од нај ве ћих, нај ди на мич ни јих и 
нај ра зно вр сни јих гру па у гра ду, 
а Град ско веће је још 2009. годи-
не запо че ло про је кат „Бар се ло-
на, град при ла го ђен узра сту”, 
ини ци ја ти ву коју про мо ви ше 
Свет ска здрав стве на орга ни за-
ци ја ради под сти ца ња здра вља 
и бла го ста ња ста ри јих. Овај 
про је кат је успео да покри је 
све сфе ре живо та у гра ду: дру-
штве но и гра ђан ско уче шће; 
мобил ност и тран спорт, при сту-
пач ност и кори шће ње јав них 
и при ват них про сто ра; ста но-
ва ње; соци јал не и здрав стве-
не услу ге, и модел међу соб не 
подр шке и помо ћи; пошто ва ње, 
јед на кост и усло ве за укљу чи ва-
ње и кому ни ка ци ју.

Осим што је јед на од нај по пу-
лар ни јих дести на ци ја за стран-
це у пен зи ји, Шпа ни ја има и 
вла сти ту расту ћу попу ла ци ју 
ста ри јих осо ба: од 47 мили о на 
ста нов ни ка више од 20 одсто 
сада је ста ри је од 65 годи на. 
И оче ки ва ни живот ни век је у 
стал ном пора сту – тре нут но 
изно си 84 годи не, што је шести 
нај ве ћи оче ки ва ни живот ни век 
у све ту. Добра вест је и да мно-
ги ста ри ји, захва љу ју ћи поме-
ну том ква ли те ту здрав стве ног 
систе ма, ужи ва ју у висо ком 
нивоу доброг здра вља, чак до 
72,1 годи не, а зани мљи во је и да 
сиро ма штво ста ри јих има ниже 
сто пе од нивоа сиро ма штва за 
укуп ну попу ла ци ју.

Јасно је да се моде ли бри ге о 
ста ри јима у Шпа ни ји брзо раз-
ви ја ју, са нагла ском на услу ге 
и систе ме подр шке у зајед ни-
ци, као и све о бу хват не про гра-
ме соци јал не и здрав стве не 
зашти те. Тај кључ ни и не тако 
чест при ступ, који се фоку си ра 
на досто јан ство и неза ви сност, 
пози ци о ни ра Шпа ни ју не само 
као одлич ну дести на ци ју, већ и 
као воде ћи при мер у подр шци 
ста ри ји ма у Евро пи.

М. Јова но вић

НОВИ ГЛО БАЛ НИ ТРЕНД – СЕЛИД БА У ПЕН ЗИ О НЕР СКИМ ДАНИ МА

Топла при влач ност Шпа ни је
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Пред сед ни ца Удру же ња 
пен зи о не ра општи не 
Земун, Биља на Кор-

дић, актив на је на више поља. 
Поред сва ко днев них актив но-
сти веза них за рад Удру же ња, 
бави се писа њем и недав но је 
иза шао из штам пе њен роман 
наме њен тинеј џе ри ма о бор би 
са кра дљив ци ма пти ца у Срби-
ји. Као сао бра ћај ни инже њер 
у пен зи ји, дуги низ годи на има 
добру сарад њу са Аген ци јом за 
без бед ност сао бра ћа ја. У окви-
ру те сарад ње, често госту је по 
Срби ји и гово ри на три би на ма 
које се баве без бед но шћу нај-
ста ри јих у сао бра ћа ју.

– Ста ри ји део ста нов ни штва 
врло често пре це њу је сво-
је могућ но сти, сла би је чују и 
виде, нема ју добре рефлек се и 
лоши ја је коор ди на ци ја покре-
та. То са годи на ма иде лага но, 
те про ме не не при ме ћу је мо и 
схва ти мо нај че шће касно. Пре-
ма пода ци ма у Бео гра ду, међу 
стра да лим пеша ци ма више од 
50 одсто су ста ри ји од 65 годи-
на. У циљу еду ка ци је и упо зна-
ва ња са опа сно сти ма које вре-
ба ју нај ста ри је у сао бра ћа ју, 
коле га Дејан Мила но вић и ја 
оби ла зи мо гра до ве и удру же ња 
пен зи о не ра и на пре да ва њи ма 
орга ни зу је мо кви зо ве у позна-
ва њу сао бра ћај них про пи са. 
Так ми че ћи се изме ђу себе пен-

зи о не ри обна вља ју забо ра вље-
но „гра ди во”. Кости ста ри јих су 
крх ке и повре де теже заце љу ју, 
опо ра вак дуже тра је и деша ва 
се да оста ну трај не после ди це 
– каже Биља на Кор дић и напо-
ми ње да се довољ но не осве-
шћу је мо и нај че шће лакон ски 
мисли мо да се незго де дога ђа ју 
дру ги ма.

Биља на се тако ђе бави и 
пита њи ма без бед ног тран-
спор та деце у ауто мо би ли ма и 
оба вља пери о дич но еду ка ци ју 
мла дих мај ки и оче ва по пита њу 
без бед но сти деце у сао бра ћа-
ју. Наро чи то скре ће пажњу на 

зна чај кори шће ња дечи јих ауто 
седи шта.

– Ја сам бака уну ку који не 
живи у Срби ји и купи ла сам му 
дечи је ауто седи ште. Дослед на 
сам у том сми слу и често сам у 
при ли ци да видим мла де мај ке 
које држе у наруч ју малу децу 
мисле ћи да су тако сигур ни у 
вожњи. Као сао бра ћај ни инже-
њер по стру ци, држе ћи се Њут-
но вог зако на, могу да кажем да 
при ли ком чео ног суда ра, мај ку 
од реци мо 50 кило гра ма тежи-
не сила инер ци је убр за ва 20 
пута и она делу је на дете масом 
од чак јед не тоне и ту нема спа-

са – упо зо ра ва Биља на Кор дић 
и напо ми ње да у коли ма не тре-
ба држа ти тешке и чвр сте пред-
ме те (кишо бра ни и сл.) који при 
наглом коче њу или уда ру могу 
поста ти про јек ти ли и повре ди-
ти пут ни ке.

Вели ке лет ње вру ћи не потен-
ци јал на су опа сност за све уче-
сни ке у сао бра ћа ју, дакле и за 
ста ри је, па – како се пона ша ти?

– Уко ли ко се одлу че да аутом 
оду на годи шњи одмор, ста ри ји 
и сви оста ли воза чи тре ба ло би 
да се при др жа ва ју одре ђе них 
упут ста ва. Мој савет је да сва-
ка два сата пра ве пау зе од око 
пола сата, да се осве же водом, 
про ше та ју, да не буду уко че-
ни. Уко ли ко у коли ма возе уну-
чад, мора ју наћи начи на да их 
ани ми ра ју, не дати им у руке 
мобил ни теле фон... У коли-
ма тре ба да вла да ју повољ ни 
микро кли мат ски усло ви, одно-
сно да не буде вели ка раз ли-
ка у тем пе ра ту ри уну тар и ван 
вози ла. На пут тре ба кре ну ти у 
раним јутар њим сати ма, ника-
ко вози ти ноћу. Тре ба бити оба-
зрив и одго во ран пре ма себи и 
дру ги ма – исти че пред сед ни ца 
Удру же ња пен зи о не ра општи не 
Земун и наво ди да увек код себе 
има малу пум пи цу са водом да 
се рас хла ди док се вози јав ним 
пре во зом.

Милан Ашко вић

Општин ско удру же ње пен-
зи о не ра Кањи жа већ годи на ма 
успе шно сара ђу је са Удру же-
њем пен зи о не ра Орош ха зе из 
Мађар ске. Сарад ња је запо-
че ла пре седам годи на и била 
пре ки ну та у вре ме пан де ми је 
коро не, па је наста вље на. У 
окви ру ове сарад ње пен зи о-
не ри из Кањи же и Орош ха зе 
зајед нич ки су били у тро днев-
ној посе ти реги о ну Сре ма.

Пред сед ни ци удру же ња 
Иштван Балинт (Кањи жа) и 

Зол тан Хор то ба ђи (Орош ха-
за) кажу да је сарад ња вео ма 
кори сна, под стак ну та рани јим 
послов ним и при ја тељ ским 
веза ма ком ши ја из сусед них 
држа ва, а одви ја се кроз међу-
соб не посе те при год ним при-
ли ка ма, раз ме ну иску ста ва и 
кроз дру же ња. На ини ци ја-
ти ву из Орош ха зе, да се бли-
же упо зна ју са при ли ка ма у 
Вој во ди ни, прет ход них годи-
на орга ни зо ва не су посе те 
реги о ни ма Бана та и Бач ке, а у 

овој тро днев ној посе ти Сре му 
пен зи о не ри су посе ти ли више 
места.

Нису зане мар љи ве ни исто-
риј ске везе. У Зему ну пен зи о не-
ри су посе ти ли ста ри део гра да, 
кулу Гар дош и спо ме ник Јан ку 
Сиби ња ни ну, Јано шу Хуња ди ју 
(1387-1456), који се нала зи крај 
Дуна ва на Кеју осло бо ђе ња. На 
спо ме ник Сиби ња ни ну (Хуња-
ди ју), који је подиг нут пре пет 
годи на, на годи шњи цу бит ке 
за Бео град која је вође на 1456. 

годи не про тив Тура ка, поло-
жен је венац. Хуња ди је био 
отац Мати је Кор ви на, јед ног 

ШИРО КО ПОЉЕ АКТИВ НО СТИ ПРЕД СЕД НИ ЦЕ ЗЕМУН СКИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Пише књи ге и еду ку је

Биља на Кор дић у удру же њи ма пен зи о не ра држи пре да ва ња 
о опа сно сти ма за нај ста ри је у сао бра ћа ју

САРАД ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА КАЊИ ЖЕ И ОРОШ ХА ЗЕ (МАЂАР СКА)

При ја тељ ске везе и дру же ња ком ши ја

Поло жен венац на спо ме ник 
Јан ку Сиби ња ни ну (Јано шу 
Хуња ди ју) у Зему ну
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Град ско удру же ње пен зи о не ра Сом бор 26. 
јула обе ле жи ло је 77 годи на посто ја ња. Тим 
пово дом одр жа на је про сла ва у све ча ној сали 

„Галеа”, уз разно вр стан кул тур но-умет нич ки, пле-
сни и музич ки про грам, који су ове годи не улеп-
ша ли сом бор ски изво ђа чи: КУД „Сом бор”, уче ни-
це Музич ке шко ле „Петар Коњо вић”, Пле сни клуб 
„Рон да”, те вокал на солист ки ња Ана ста си ја Сан-
дић, сту дент Ака де ми је умет но сти у Новом Саду.

Добро до шли цу гости ма нај пре је поже ле ла 
пред сед ни ца ГУП Сом бор Ире на Жива но вић, док 
је у име локал не само у пра ве број не пред став ни ке 
удру же ња пен зи о не ра из Срби је, Репу бли ке Срп-
ске и Хрват ске поздра вио заме ник гра до на чел ни-
ка Милан Ста кић, поже лев ши им при јат но дру же-
ње и пуно здра вља. Честит ке са жеља ма за даљи 
успе шан рад је, у име кров них орга ни за ци ја Срби-
је и Вој во ди не, сом бор ском удру же њу поже ле ла 
Мир ја на Тре ска ни ца, пред сед ни ца ГУП Срем ска 
Митро ви ца и пот пред сед ни ца Саве за пен зи о не ра 
Вој во ди не и Саве за пен зи о не ра Срби је.

Како је про грам почео са мно го песме, музи-
ке и пле са, тако се након руч ка наста вио у још 
жешћем рит му када је бли зу 200 пен зи о не ра 
осво ји ло поди јум прко се ћи годи на ма, тру де ћи се 
да ухва те сва ки корак и сва ки ритам музи ке која 
је обе ле жи ла њихо ву мла дост. Уз тра ди ци о нал на 
кола и музи ку наро да и народ но сти нека да шње 
„Југе”, ови вре ме шни пле са чи су јед на ко добро 
хва та ли и рит мо ве сам бе, рум бе, тви ста, рокен-
ро ла и оста лих интер на ци о нал них пле со ва, као 
да годи не нису нико ме биле важне: они су их тог 
послед њег пет ка месе ца јула јед но став но забо-
ра ви ли.

Ко зна по који пут је дока за но да музи ка спа-
ја људе. Тако су и на овом ску пу скло пље на нова 
познан ства уз жељу да се тај ланац не пре ки не, те 
да се наста ви тра ди ци ја одла за ка јед них код дру-
гих у госте и на весе ља. За људе тре ћег доба то је 
нај бо љи начин за шире ње кру га при ја те ља и осе-
ћа ја зајед ни штва и при пад но сти.

Иван ка Огња нов

од нај по зна ти јих мађар-
ских кра ље ва.

Гру па од 40 пен-
зи о не ра из Кањи же 
и Орош ха зе посе ти-
ла је и насе ље Мара-
дик, у општи ни Инђи ја, 
где живе при пад ни ци 
мађар ске мањи не, а 
дома ћин им је био све-
ште ник Рефор мат ске 
цркве Дани јел Халас. 
У насе љу Шатрин ци, у 
општи ни Ириг, госте 
је доче ка ла Мар ги-
та Бири њи. Дома ћи ни ма из 
Мара ди ка и Шатри на ца пред-
сед ник Општин ског удру же ња 

Кањи же Иштван Балинт уру-
чио је покло не локал не само у-
пра ве – општи не Кањи жа.

Пен зи о не ри из Кањи же и 
Орош ха зе су при ли ком посе те 
Сре му бора ви ли у хоте лу Бор-

ко вац, позна том изле ти шту 
крај Руме. У овом срем ском гра-
ду дома ћин им је била пред сед-
ни ца Општин ског удру же ња 
пен зи о не ра Ната ша Дра жић, а 
гости су се упо зна ли са актив-
но сти ма пен зи о не ра у Руми и 
посе ти ли Град ску библи о те ку 
„Ата на си је Стој ко вић” и Град-
ску кућу. На поврат ку из Сре-
ма, зајед нич ки ручак и заба ву у 
свом дому је при ре ди ло месно 
Удру же ње пен зи о не ра Мар-
то но ша, где је госте поздра ви-
ла секре тар Удру же ња Жин ка 
Рожа.

Текст и фото: 
М. Митро вић

ГРАД СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА СОМ БОР ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО 77 ГОДИ НА РАДА

Музи ка без гра ни ца,
пле са чи без годи на

Сом бор ци и њихо ви гости уме ју да се весе ле Нису им стра ни ни лати но рит мо ви

Активнии
успешни

Град ско удру же ње пен зи о-
не ра осно ва но је 1947. годи не 
и до данас је кроз њего ву еви-
ден ци ју про шло бли зу 23.000 
реги стро ва них чла но ва. Са 
тре нут них 4.000 упи са них чла-
но ва ово удру же ње спа да у 
ред не само нај ста ри јих, него и 
нај број ни јих у Запад но бач ком 
окру гу.

У скло пу редов них актив-
но сти руко вод ство се ста ра 
да чла но ви ма олак ша набав-
ку огре ва и хра не, орга ни зу-
је изле те, лето ва ња, бора вак 
у бања ма пре ко вау че ра, а у 
сарад њи са Фон дом ПИО и 
бес пла тан одла зак у бање. Код 
обе ле жа ва ња зна чај них дату-
ма орга ни зу ју се при ред бе и 
мини сај мо ви, а у про сто ри-
ја ма дру штва чести су и бес-
плат ни здрав стве ни пре гле ди, 
еду ка тив не ради о ни це и зани-
мљи ве пре зен та ци је.

У Удру же њу делу је неко ли-
ко сек ци ја: хор ска, спорт ска, 
ликов на, лите рар на, одне дав-
но и сек ци ја за руч не радо ве, 
док је у раз ма тра њу осни ва ње 
музич ке сек ци је добрих вока-
ла и инстру мен та ли ста.

Дуго го ди шња сарад ња са 
број ним уста но ва ма, удру же-
њи ма, орга ни ма и орга ни за ци-
ја ма, слу жба ма и јав ним сек то-
ром, допри не ли су ста бил ном 
и успе шном посло ва њу кроз 
све ове годи не пре гор ног рада 
на ома со вље њу и пома га њу 
члан ства.

Пен зи о не ри из Кањи же и Орош ха зе у Бор ков цу
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пензионерски кутак

АЛЕК СИ НАЦ

Испо ру че но више од 
160 тона огре ва

Пен зи о не ри са под руч-
ја општи не Алек си нац 
и ове годи не су има ли 
при ли ку да наба ве огрев 
по повољ ним цена ма, уз 
могућ ност отпла те у више 
месеч них рата и испо ру ку 
на кућ ну адре су.

До 1. јула пен зи о не ри су могли да уго во ре испо ру ку угља 
„читлук” из соко бањ ског руд ни ка „Соко” и огрев ног дрве та. Цена 
за тону угља изно си ла је 19.300 дина ра, уз мини мал ну купо ви-
ну две тоне, док је цена огрев ног дрве та, хра ста или цера, била 
8.700 дина ра за два куб на метра. Уго ва ра ње угља „пље вља” тра-
ја ло је до 31. јула, са ценом од 20.500 дина ра по тони, уз мини-
мал ну коли чи ну од две тоне. Пен зи о не ри Фон да ПИО могли су 
да пла те овај угаљ и путем адми ни стра тив не забра не.

– Посред ством нашег удру же ња про шле годи не смо за пен-
зи о не ре обез бе ди ли 270 тона угља, док је ове годи не коли-
чи на нешто мања – 80 тона „читлу ка” и око 80 тона угља „пље-
вља”. Око 90 одсто нару че них коли чи на је већ испо ру че но. 
„Пље вља” се још увек може пору чи ти на две рате. Када је реч 
о огрев ном дрве ту, уго во ре но је и испо ру че но 40 куби ка хра-
сто вог дрве та – каже Сло бо дан Вуч ко вић, пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра општи не Алек си нац, исти чу ћи да су чла но ви 
задо вољ ни усло ви ма за набав ку и испо ру ку огревa. С. И.

БЕЛА ПАЛАН КА

Пен зи о не ри на Дани ма 
бани це

Од 9. до 11. авгу ста у Белој Палан ци одр жа ни су, по 18. 
пут, Дани Бани це. Позна та гастро ном ска мани фе ста ци ја, све 
боља и посе ће ни ја, ове годи не је забе ле жи ла рекор дан број 
посе ти ла ца и уче сни ка и, по општој оце ни, била нај у спе шни ја 
до сада.

Пен зи о не ри из Удру же ња „Кури ло” били су, као и рани јих 
годи на, запа же ни уче сни ци на Дани ма бани це.

– Меси ли смо бани цу, бави ли се ста рим зана ти ма и посе ћи ва-
ли кон цер те. При ми ли смо и мно го број не госте из разних удру-
же ња широм Срби је, из Лесков ца, Дими тров гра да, Бабу шни це, 
Ниша, Вла со тин ца, Алек син ца и Бео гра да – наво ди пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра „Кури ло”, Марин Сто ја ди но вић.

Он исти че да се чла но ви удру же ња већ уве ли ко спре ма ју 
и за Пре о бра жењ ске дане, када је у Белој Палан ци и један од 
већих ваша ра. М. С.

НИШ

Гра до на чел ник при мио 
пен зи о не ре ЕИ

Ново и за бра ни гра до на чел ник Ниша, Дра го слав Павло вић, 
обја вио је на дру штве ним мре жа ма да је имао саста нак са 
пен зи о не ри ма који су нека да ради ли у Елек трон ској инду-
стри ји Ниш.

Павло вић није навeo о чему је кон крет но било речи на 
састан ку, нити дру ге дета ље овог раз го во ра. Иста као је само 
да му је на састан ку помо гао „чуве ни нотес”.

На при је му пен зи о не ра који су ради ли у Елек трон ској 
инду стри ји вели ку помоћ ми је пру жио мој чуве ни нотес. Да 
види мо који од наве де них про бле ма може мо да реши мо и 
шти кли ра мо у ноте су, наво ди се у обја ви новог гра до на чел-
ни ка Ниша. Љ. Г.

СУР ДУ ЛИ ЦА

Пла ни на ри на кро ву  
Вла си не

Више од 80 пред став ни ка пла ни нар ских удру же ња из 
Север не Маке до ни је, Бугар ске и Срби је осво ји ло је кра јем 
јула нај ви ше врхо ве пла ни не Вар де ник, нај ви ше пла ни не 
која окру жу је Вла син ско језе ро.

Уче сни ци успо на „Вла си на 2024” из Ниша, Пре де ја на, Сур-
ду ли це, Боси ле гра да, Вла ди чи ног Хана, Вра ња и сусед них 
држа ва раз ви ли су заста ве на врхо ви ма Вели ки Стре шер 
(1.876 мета ра), Мали Стре шер (1.757), Паћин врх (1.727) и 
Обр ши на (1.734).

Тра ди ци о нал ну акци ју, која се одр жа ва од 2014. годи не, 
орга ни зо вао је Ски ја шко-пла ни нар ски клуб „Вла си на” из Сур-
ду ли це. Тра са успо на у оба прав ца била је дугач ка 16 кило ме-
та ра, а акци ја је завр ше на у Топлом Долу у 18.30 сати. В. П.
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ШАБАЦ

Ликов на коло ни ја  
у Липо ли сту

Град ска орга ни за ци ја инва-
ли да рада и инва лид ских пен-
зи о не ра Шабац орга ни зо ва-
ла је, 19. и 20. јула, Ликов ну 
коло ни ју у Етно дома ћин ству 
и гале ри ји „Топа ло вић”.

На коло ни ји, коју су финан-
сиј ски подр жа ли Мини стар-
ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
и умет нич ка удру же ња из 
мачван ског реги о на, уче-
ство ва ло је девет умет ни ка 
и умет ни ца: Сло бо дан Топа-
ло вић, Милан Ђукић, Сто јан 
Ани чић-Оки , Све тла на Вра ча рић Иван тић, Оли ве ра Обре-
но вић, Вален ти на Пале же вић, Мио драг Гашић-Гале, Милан 
Ђукић и 12-годи шњи Павле Тео фи ло вић.

Након упо зна ва ња, поде ле плат на за сли ка ње, боја и чет-
ки ца, све уче сни ке je поздра ви ла и пред ста ви ла Миро сла ва 
Сав ко вић, пред сед ни ца ГОИР и ИП Шабац. У име етно дома-
ћин ства и као нај ста ри ји члан сли кар ске коло ни је обра тио 
се Сло бо дан Топа ло вић, поже лев ши успе шан рад и да се сви 
осе ћа ју као код сво је куће.

У добр ом рас по ло же њу и пре ле пом етно амби јен ту ство-
ре не су див не сли ке које све до че о непро ла зно сти кул тур не 
башти не Мачве. Све ура ђе не сли ке биће ура мље не и при ка-
за не на изло жби од 3. до 5. децем бра, у окви ру обе ле жа ва ња 
Међу на род ног дана осо ба са инва ли ди те том. М. С.

СИЈАРИНСКA БАЊA

Тра ди ци о нал но лет ње 
сусре та ње

Око 120 чла но ва месних одбо ра леско вач ког Удру же ња 
пен зи о не ра из 108 месних зајед ни ца 26. јула дру жи ло се са 
вршња ци ма у Сија рин ској бањи. Тра ди цо нал но сва ке годи не, 
изме ђу вер ских пра зни ка Св. Архан ге ла Гаври ла и Св. Или је, 
Удру же ње пен зи о не ра Леско вац, одно сно „Клуб при ја те ља” 
овог удру же ња, орга ни зу је цело днев но дру же ње са коле га-
ма из Медве ђе и Леба на, а овом при ли ком су им се при дру-
жи ли и пен зи о не ри из Гра ча ни це и Лапљег Села.

Сија рин ска бања у ове вре ле лет ње дане пра ви је маг нет за 
тури сте из Срби је и окол них држа ва, а пред став ни ке „Клу ба 
при ја те ља” и оста лих удру же ња зате кли смо у дру же њу и дого-
во ру око зајед нич ких актив но сти током ове годи не. Т. С.

СВР ЉИГ

Нај бо љи штанд Удру же ња 
пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг на 18. Бел му жи ја ди уго сти-
ло је коле ге из сусед них општи на, окру га и послов не при ја-
те ље са који ма оства ру је добру сарад њу. Гости су посе ти ли 
штанд свр љи шких пен зи о не ра, послу жи ли се бел му жом и 
оста лим спе ци ја ли те ти ма тог кра ја. По тра ди ци ји је штанд 
Удру же ња пен зи о не ра лепо уре ђен одев ним пред ме ти ма и 
руко тво ри на ма, па је заслу же но осво јио прво место на ово-
го ди шњој мани фе ста ци ји.

Пен зи о не ри су се так ми чи ли у спра вља њу бел му жа и 
пастир ским игра ма. У пра вље њу бел му жа одме ри ли су сна гу 
у фина лу, а у над вла че њу коноп ца пен зи о нер ке су осво ји ле 
дру го место.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг, Сла ви ша Мате-
јић, каже да је задо во љан насту пом коле га на сабо ру, као и 
виђе њем са пен зи о не ри ма из разних кра је ва. Сви ма је упри ли-
че на добро до шли ца и сви су били део мани фе ста ци је. С. Ђ.

Бра ти мље ње два
удру же ња

На при год ној све ча-
но сти 8. авгу ста, после 
више го ди шње сарад-
ње, дошло је до бра-
ти мље ња удру же ња 
пен зи о не ра Свр љиг 
и Сур ду ли ца. Брат ски 
колач на све ча но сти 
пре се кли су Сла ви ша Мате јић, пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра Свр љиг, и Сло бо дан Анђел ко вић, пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра Сур ду ли це.

И један и дру ги пред сед ник били су задо вољ ни. Мате јић 
је изја вио да је сре ћан што се бра ти мље ње дого ди ло на дан 
Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг и да отва ра мно ге путе ве 
зајед нич ке сарад ње. Сло бо дан Анђел ко вић је поже лео сре ћу 
свим пен зи о не ри ма и да брат ство дуго тра је и наста ве га и 
буду ћа поко ле ња. После цере мо ни је дру же ње је наста вље но 
музи ком и игром.

Про сла ви су при су ство ва ли пен зи о не ри из више општин-
ских удру же ња Нишав ског, Пирот ског, Заје чар ског, Јабла нич-
ког и Топлич ког окру га. С. Ђ.



Потвр ђу је се и ове годи не да 
су посе те исто риј ским, кул тур-
ним, тури стич ким и бањ ским 
мести ма у Срби ји у врху листе 
актив но сти врањ ског Удру же-
ња пен зи о не ра „Ђерен ка” које 
оку пља 558 чла но ва.

Дуго ће се 50 при пад ни ка 
пен зи о нер ске дру жи не „Ђерен-
ка” сећа ти екс кур зи је у Сија рин-
ску бању, Леско вац и Леба не.

– Про гра мом рада пред ви ђе-
но је да ове годи не орга ни зу-
је мо шест јед но днев них посе-
та зна чај ним мести ма срп ске 
исто ри је, кул ту ре и тури зма. 
Иза нас су оста ле три јед но-
днев не екс кур зи је. Удру же ње 
са 1.500 дина ра од годи шње 
чла на ри не доти ра тро шко ве 
борав ка сва ког нашег чла на на 
екс кур зи ја ма. Поно си мо се што 
пен зи о не ри „Ђерен ке” на овим 
изле ти ма ужи ва ју, дру же се и 
тако побољ ша ва ју свој ква ли тет 
живо та – рекао је пред сед ник 

ове пен зи о нер ске орга ни за ци-
је, Томи слав Сто ја но вић.

Пред сед ник Извр шног одбо ра 
„Ђерен ке”, Бора Додић, исти че да 
су нај ста ри ји Вра њан ци импре-
си о ни ра ни оним што су виде ли и 
дожи ве ли у при род ном лечи ли-
шту у Сија рин ској бањи.

– У Заво ду за спе ци ја ли зо-
ва ну реха би ли та ци ју „Геј зер”, у 
којем се при ме њу ју раз ли чи ти 
обли ци тера пи је, виде ли смо 
18 мине рал них изво ра. Нашу 
пажњу нај ви ше су при ву кли 

атрак тив ни геј зе ри топле воде, 
рет ки у Срби ји – навео је Додић.

Пре ма речи ма секре та ра 
врањ ског Удру же ња „Ђерен ка”, 
Слав ке Крстић, уче сни ке јед-
но днев не екс кур зи је оду ше вио 
је Цари чин град, позно ан тич ки 
лока ли тет из шестог века, који 
се нала зи у бли зи ни Леба на.

– Импре со ни ра ни смо сазна-
њем да је град код Леба на, заду-
жби на цара Јусти ни ја на, био 
један од нај ве ћих и нај ва жни јих 
адми ни стра тив но-управ них и 

цркве них цен та ра визан тиј ске 
вла сти на Бал ка ну. Још нам је 
рече но да је рано ви зан тиј ски 
спо ме ник кул ту ре на сте но ви-
том пла тоу био опа сан моћ ним 
беде ми ма. Мада је Цари чин 
град пред ста вљао вео ма јако 
вој но утвр ђе ње на Бал ка ну, 
„живео” је све га 80 годи на. Сру-
шен је у сед мом веку под нале-
том Ава ра и Сло ве на – иста кла 
је секре тар ове пен зи о нер ске 
дру жи не Слав ка Крстић.

При пад ни ци Удру же ња пен-
зи о не ра „Ђерен ка” потом су 
посе ти ли и раз гле да ли Леско-
вац, адми ни стра тив ни, при-
вред ни и кул тур ни цен тар 
Јабла нич ког окру га. У Град ском 
пар ку у Лесков цу вете ра ни рада 
из Вра ња били су на ходо ча шћу 
слав ном срп ском пева чу Томи 
Здрав ко ви ћу, који је зау век 
скло пио очи кра јем сеп тем бра 
1991. годи не.

Весе лин Пешић
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активности

Удру же ње пен зи о не ра 
Баји на Башта, на челу са 
пред сед ни ком Недељ ком 

Раки ћем, тру ди се да одр жи 
висок реј тинг који има у Срби ји 
када су у пита њу актив но сти. На 
послед њој сед ни ци Извр шног 
одбо ра, одр жа ној поло ви ном 
јула, пред сед ни ци коми си ја 
изне ли су подат ке о актив но-
сти ма изме ђу две сед ни це.

– Нај пре смо спро ве ли кон-
курс за упу ћи ва ње кори сни ка 
на реха би ли та ци ју у бање пре-
ко Фон да ПИО. При ја ви ло се 
280 пен зи о не ра, а могућ ност 
бес плат ног опо рав ка доби ло 
је њих 93 из општи не Баји на 
Башта. После тога има ли смо 
спро во ђе ње кон кур са за паке-
те соли дар не помо ћи. На кон-
курс се јави ло 526 пен зи о не ра, 
а 326 је доби ло паке те. Захва-
љу ју ћи актив но сти пред сед ни-
ка Удру же ња Раки ћа, локал на 
само у пра ва је, пре ко Црве ног 
крста, омо гу ћи ла набав ку још 

200 паке та, па су и ове годи не 
паке те доби ли сви који су се 
јави ли на кон курс уз прет ход-
но испу ње не усло ве – рекла је 
пред сед ни ца Коми си је за пен-
зи о нер ски стан дард и соли дар-
ну помоћ, Сла ви ца Кор дић.

Пред сед ник Коми си је за дру-
штве не актив но сти и тури зам, 

Мићо Ста ме нић, украт ко је 
набро јао све шта се ради ло на 
том пољу.

– Има ли смо пет одла за ка на 
дру же ње са коле га ма из дру гих 
места. Били смо у Сре бре ни ци, 
Ари љу, Чач ку, Бра тун цу и Руми. 
Укуп но је ишло 130 наших чла-
но ва – казао је Ста ме нић.

Спа со је Илић, пред сед ник 
Коми си је за спо рт и рекре а ци-
ју и пот пред сед ник баји но ба-
штан ског Удру же ња пен зи о не-
ра, инфор ми сао је да је у Бра-
тун цу, у окви ру Дрин ског купа, 
осво је но прво место у кошар ци 
а четвр то у фуд ба лу. Илић је 
навео да су уче ство ва ли и на 
так ми че њу у шаху у Бра тун цу, 
као и на општин ском шахов-
ском првен ству за пен зи о не ре.

Пред сед ник Удру же ња 
Недељ ко Ракић изве стио је 
Извр шни одбор о још неким 
актив но сти ма.

– Отпла ти ли смо наше уче-
шће у покри ва њу кро ва на згра-
ди у којој је Удру же ње. Поче ли 
смо са набав ком дрва за пен зи-
о не ре, дрва су доби ла два наша 
чла на. За 26 чла но ва нару чи ли 
смо паке те са сухо ме сна тим 
про из во ди ма. Ради ће мо и на 
обез бе ђе њу зим ни це – пору чио 
је Ракић.

М. Андрић

НЕЗА БО РАВ НА ЕКС КУР ЗИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВРАЊ СКЕ „ЂЕРЕН КЕ”

Дру же ње за бољи ква ли тет живо та

Пен зи о не ри „Ђерен ке” ужи ва ју на сва ком изле ту

СЕД НИ ЦА ИО УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЈИ НА БАШТА

Успе шан рад коми си ја

Са сед ни це Извр шног одбо ра баји но ба штан ског  
Удру же ња пен зи о не ра
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?В. Ч., Рача: Како може да се доби је уве ћа ни дода так за 
туђу негу и помоћ и коме тре ба да се обра тим? Мојој мај-
ци Фонд ПИО испла ћу је накна ду за туђу помоћ и негу, али 

је њено ста ње све лоши је па мислим да има пра во и на уве ћа-
ни дода так.

?П. Б., Беч мен: Имам при ват ну фир му и нисмо на вре ме 
одја ви ли јед ног рад ни ка зато што нам је запо сле ни овла-
шћен за посло ве при ја ве и одја ве са оси гу ра ња био на 

боло ва њу. Коју про це ду ру је сада потреб но спро ве сти да би 
бив шег рад ни ка одја ви ли са оси гу ра ња.

?А. Т., Чачак: Један наш запо сле ни има три годи не и два де-
сет шест дана рат ног ста жа оства ре ног у пери о ду од 3. 8. 
1991. до 28. 8. 1994. годи не. Да ли се и како тај стаж ура чу-

на ва у рад ни стаж?

?К. М., Сен та: Који је закон ски рок за неис пла ће ни износ 
пен зи је по смр ти пен зи о не ра, јер наш оста вин ски посту-
пак дуго тра је и не знам када ће се завр ши ти. Пошто се 

ради о нов ча ним потра жи ва њи ма, да ли посто ји неки рок??Л. Ц., Крње во: Мој отац је сме штен у уста но ву за ста ра 
лица. Да ли може ауто мат ски њего ва пен зи ја да се испла-
ћу је на рачун дома, а раз ли ку у цени ћемо ми деца да 

допла ћу је мо.

Уве ћа ни дода так за помоћ 
и негу дру гог лица

Ретро ак тив на одја ва запо сле ног

Како се рачу на посе бан стаж

Испла та зао ста ле пен зи је после 
оста вин ског поступ каИспла та пен зи је на рачун дома 

за ста ре

Одго вор: Зако ном о соци-
јал ној зашти ти пред ви ђе но је 
да пра во на уве ћа ни дода так 
за помоћ и негу оства ру ју лица 
која има ју утвр ђе но теле сно 
оште ће ње 100 одсто по јед ном 
осно ву, лица која има ју орган-
ски трај ни поре ме ћај неу ро-
ло шког и пси хич ког типа, као 
и лица код којих је утвр ђе на 
потре ба за помо ћи и негом и 
која има ју више оште ће ња, с 
тим да ниво оште ће ња изно си 
више од 70 одсто по нај ма ње 
два осно ва.

Зах тев за уве ћа ни дода так за 
помоћ и негу дру гог лица под-
но си се над ле жном цен тру за 
соци јал ни рад са при ло же ном 
копи јом реше ња Фон да ПИО о 

оства ре ном пра ву на нов ча ну 
накна ду за помоћ и негу дру-
гог лица, уз очи та ну лич ну кар-
ту и меди цин ску доку мен та ци ју 
нови јег дату ма.

Цен тар ће зах тев са пра те ћом 
доку мен та ци јом про сле ди ти 
над ле жној лекар ској коми си ји 
у Фон ду ради вешта че ња теле-
сног оште ће ња. Када се оба ви 
вешта че ње, лекар ска коми си ја 
ће Цен тру да доста ви сво ју Оце-
ну, налаз и мишље ње. На осно-
ву тог нала за, у коме је наве де-
но да ли посто ји теле сно оште-
ће ње код под но си о ца зах те ва 
и у ком про цен ту, Цен тар за 
соци јал ни рад доно си реше ње 
и врши испла ту накна де уко ли-
ко је при зна то пра во.

Одго вор: Када посло да вац 
не под не се при ја ву (или одја-
ву) у закон ском року дужан је 
да под не се Зах тев за утвр ђи-
ва ње свој ства оси гу ра ни ка. Уз 
попу њен обра зац зах те ва тре ба 
доста ви ти реше ње о пре стан ку 
рад ног одно са, очи та ну лич ну 
кар ту осо бе која се одја вљу је, 
М обра зац и изја ву о раз ло зи ма 
кашње ња. Фили ја ла у поступ ку 
по овом зах те ву доно си реше-

ње о пре стан ку оси гу ра ња, а 
након пра во сна жно сти реше-
ња уно си подат ке, тј. одја ву у 
Једин стве ну базу Цен трал ног 
реги стра оба ве зног соци јал ног 
оси гу ра ња.

Зах тев са наве де ним доку-
мен ти ма се може под не ти на 
шал те ру фили ја ле, елек трон ски 
пре ко сер ви са е-Шал тер на сај-
ту Фон да ПИО – www.pio.rs или 
пре по ру че ном поштом.

Одго вор: Лицу које је као 
при пад ник ору жа них сна-
га Југо сла ви је уче ство ва ло у 
ору жа ним акци ја ма после 17. 
авгу ста 1990. годи не вре ме 
про ве де но у тим акци ја ма, као 
и вре ме про ве де но у заро бље-
ни штву, и вре ме про ве де но на 
лече њу и меди цин ској реха-
би ли та ци ји услед боле сти или 
повре да задо би је них у ору жа-
ним акци ја ма и заро бље ни-

штву, рачу на се у посе бан стаж. 
Овај стаж није исто што и стаж 
оси гу ра ња јер није оства рен 
радом и за тај пери од нису пла-
ће ни допри но си за ПИО. Посе-
бан стаж по осно ву уче шћа у 
рату се не рачу на за услов за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју, 
али ула зи у пен зиј ски стаж, тј. 
у укуп но оства рен стаж када се 
обра чу на ва износ пен зи је и има 
ути ца ја на виси ну пен зи је.

Одго вор: Не посто ји рок за 
испла ту неис пла ће ног изно са 
пен зи је по смр ти кори сни ка. По 
окон ча њу оста вин ске рас пра-
ве, потреб но је доста ви ти оста-
вин ско реше ње слу жби испла те 
пен зи ја у фили ја ли Фон да која је 
врши ла испла ту пен зи је, копи-
ју лич не кар те лица коме ће се 
извр ши ти испла та доспе лих 
неис пла ће них пен зи ја и подат-
ке о рачу ну за упла ту. Да би се 
испла та реа ли зо ва ла нео п ход но 
је да у реше њу о насле ђи ва њу 

буде пре ци зно наве ден наслед-
ник (уко ли ко се реше њем утвр-
ди да има више наслед ни ка) 
и тачан износ неис пла ће них 
пен зи ја. Потвр ду о изно су неис-
пла ће них пен зи ја стран ка може 
доби ти у фили ја ли уз сво ју лич ну 
кар ту на увид, извод из матич не 
књи ге умр лих и чек од пен зи је 
умр лог кори сни ка. Уко ли ко се 
зах тев са наве де ним доку мен ти-
ма доста ви поштом, потвр да ће 
бити упу ће на на адре су наве де-
ну у зах те ву.

Одго вор: Ако је пен зи о нер 
сме штен у дом за ста ра лица, 
без обзи ра да ли је у пита њу 
држав ни или при ват ни дом, или 
одлу чи да тамо оде, Фонд може 
на рачун те уста но ве да упла ћу-
је пен зи ју, при чему не посто је 
ника кви тро шко ви испла те. Уз 
Зах тев за испла ту на тери то ри-
ји Репу бли ке Срби је, тре ба да 
се доста ви реше ње о сме шта ју 
у уста но ву са инструк ци јом о 
уплат ном рачу ну или уго вор о 

сме шта ју у дом за ста ра лица. 
Уко ли ко је кори сни ку Фонд 
вршио испла ту пен зи је на теку-
ћи рачун код бан ке, потреб но је 
да уз Зах тев доста ви и потвр ду 
бан ке о сагла сно сти са про ме-
ном начи на испла те пен зи ја.

Доку мен та ци ју Фон ду може 
доста ви ти и уста но ва уз сагла-
сност пен зи о не ра. На исти 
рачун Фонд упла ћу је и накна-
ду за помоћ и негу дру гог лица, 
ако пен зи о нер има то пра во.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА

U sudoku upišite preostale brojeve od 1 
do 9 u sva prazna polja u redovima, 
kolonama i blokovima.

1 3 2 4 6 7

4 9 7 6 2 3
9 7 3 1 4 8

6 1 8 9 3 5
7 8 6 5 1 2

5 2 1 7 8 4

РЕШЕЊЕ: 183294657, 276583941, 
459716283, 927351468, 835462719, 
641879325, 798645132, 314928576, 
562137894.

2 5 6
4 5 3 9

5 8 3 1
7 6 1

5 1 7 4
4 3 9 6 5

6 7 3 4
9 3 2 6

3 1 8

РЕШЕЊЕ: 739281546, 216453798, 
584679321, 872564913, 965137482, 
143892657, 627915834, 498326175, 
351748269.

7 4 8 1 6 3 9
6 3 5 2 1 7

2 1 4 5 6
5 7 2 4 6 1
3 4 6 5 8
1 6 9 5 3 4
2 1 7 4 8
4 7 6 8 2 9

5 9 4 2 1 7 3

РЕШЕЊЕ: 745816392, 683592147, 
921743856, 578234961, 394167528, 
162985734, 216379485, 437658219, 
859421673.

ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ТТИИХХООММИИРР
ООДД  ММИИЉЉАА

ООММООТТААЧЧ

ККООРРААЧЧННИИЦЦАА

ККРРААЉЉЕЕВВИИННАА
ССААУУДДИИЈЈССККАА

ААРРААББИИЈЈАА

ССЛЛООВВОО
ССТТААРРИИХХ

ГГЕЕРРММААННАА

ППААММЕЕТТ

ООЗЗННААККАА  ЗЗАА
УУРРААННИИЈЈУУММ

ЗЗААССУУТТИИ
ППРРССККААЊЊЕЕММ

ВВРРССТТАА
ГГММИИЗЗААВВЦЦАА

ММЕЕТТААРР

ММЕЕССТТОО  ГГДДЕЕ
ССЕЕ  ММООЖЖЕЕ

ППРРЕЕЋЋИИ
((ММНН..))

УУЗЗВВИИКК  ЗЗАА
ТТЕЕРРААЊЊЕЕ
ЖЖИИВВИИННЕЕ

ААММЕЕРРИИЧЧККИИ
ГГЛЛУУММААЦЦ,,
ББООЛЛДДВВИИНН

ЈЈООДД

ККААРРДДИИОО--
ВВААССККУУЛЛ..
ССИИССТТЕЕММ

ТТРРООППССККЕЕ
ББИИЉЉККЕЕ

ГГРРООББННЕЕ
ЈЈААММЕЕ

ЈЈУУННААКК  ИИЗЗ
ССТТРРИИППАА,,

ФФООРРДД

ККООППННОО  УУЗЗ
ВВООДДУУ  ((ММНН..))

УУЖЖИИЧЧААННИИНН

ННЕЕММААЧЧККИИ
ККООММППОО--
ЗЗИИТТООРР

ММЕЕННДДЕЕЛЛССООНН

ВВРРХХООВВННИИ
ССУУДД

ААММППЕЕРР

ННААГГЛЛААССААКК

РРУУММАА

ООРРУУЂЂЕЕ
ДДРРВВООССЕЕЧЧЕЕ

ФФРРААННЦЦ..
ССЛЛИИККААРР

ДДООББРРОО--
ЋЋУУДДННИИ  ЉЉУУДДИИ

ААММЕЕРРИИЧЧККИИ
ГГЛЛУУММААЦЦ

ББИИЛЛИИООННИИ--
ТТИИ  ДДЕЕОО

ФФААРРААДДАА

ППЕЕРРУУААНН..
ООППЕЕРРССККАА

ППЕЕВВААЧЧИИЦЦАА

ННЕЕММЦЦИИ
((ППООГГРРДД..))

ЈЈЕЕДДААНН
((ИИТТААЛЛ..))

ССВВЕЕТТАА
ККЊЊИИГГАА

ММУУССЛЛИИММААННАА

ППРРИИРРУУЧЧ--
ННИИКК  ЗЗАА
РРААДДННИИ

ППРРООССТТООРР

ММУУЗЗИИЧЧККАА
ЛЛЕЕССТТВВИИЦЦАА

РРУУББИИДДИИЈЈУУММ

ААРРХХИИТТЕЕККТТОО--
ННССККОО

ТТЕЕХХННИИЧЧККАА
ШШККООЛЛАА

РРИИММССККАА
ББООГГИИЊЊАА

ЗЗООРРЕЕ

ЛЛЕЕККООВВИИТТИИ
ННААППИИТТААКК

ССППЛЛААВВ  ЗЗАА
ППРРЕЕВВООЗЗ  ППРР--

ЕЕККОО  РРЕЕККЕЕ

ГГННООЈЈННИИ
ППЛЛИИККООВВИИ
ННАА  ККООЖЖИИ

ДДРРУУГГ  ППОО
ЗЗААННИИММААЊЊУУ

ААЛЛААТТККАА  ЗЗАА
ССЕЕЧЧЕЕЊЊЕЕ

ППООТТООПП--
ЉЉЕЕННОО

ООССТТРРВВОО  УУ
ДДУУННААВВУУ

ККООННЧЧИИЋЋИИ

ТТЕЕККССТТИИЛЛ--
ННАА  ИИННДДУУ--

ССТТРРИИЈЈАА
ЗЗЕЕММУУНН

ММЕЕССТТОО  ККООДД
ККРРУУШШЕЕВВЦЦАА

РРУУММУУННССККИИ
ТТЕЕННИИССЕЕРР

РЕШЕЊЕ: тика, омот, марш, кса, руна, ум, у, запрскати, крокодил, м, прелази, иш, 
алек, ј, квс, агаве, раке, алан, обале, ера, феликс, вс, а, акценат, ру, секира, анри 
матис, добричине. У судоку упишите преостале 

бројеве од 1 до 9 у сва празна поља 
у редовима, колонама и блоковима.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Чести те нови не су душев на хра на.
Пра ви при ја тељ никад не би тре ба ло да вас гле да из птич је пер-

спек ти ве.
Гре шке се некад лако опра шта ју. Наро чи то ако су вла сти те.
Ако не мисли мо соп стве ном гла вом, оби ће нам се о гла ву.
Пла чем у себи да се моји непри ја те љи не би радо ва ли.
Пас је чове ков нај бо љи при ја тељ под усло вом да је и човек њему.

Душан Ста р че вић

Суд би на
Смех је алер гиј ска кија ви ца на туђе глу по сти!
Страх у живо ту је само почет на фаза живо та у стра ху!
Наши живо ти су начин гле да ња на ства ри!
Суд би на је само изго вор за гре шке које чини мо себи и дру ги ма!
Да нисмо изми сли ли Бога, ко би нас ство рио!
Осве та је побе сне ла прав да!

Рад ми ло Мић ко вић

При чам ти при чу
И кад оде из зави ча ја човек не поне се цело га себе.
Нај ве ће кур цшлу се иза зи ва ју пуне уши и пра зне гла ве.
Ако буда ли дате кре дит, све иде на ваш рачун.
Нај че шће се рано успа ва ни доц кан буде.
Није свој ко је узет под сво је.
Народ смо који је сит све га, а гла дан поли ти ке.

Пеко Лали чић

Кап
Ста рост је мла дост са про ду же ним ста жом.
Не пли вај те уз мати цу. Биће те пуште ни низ воду.
Када је неко духов на сиро ти ња, онда је заи ста сиро ти ња.
Пио је на литре, а умро је од капи.
Откад не гле дам теле ви зи ју, боље видим.
Пишем крат ку фор му, а они кажу да имам дуга чак језик.

Мили ца Јев тић

Башта
Сукоб гене ра ци ја. Ста ри живе дању, а мла ди ноћу.
Башту сам пре крио копри ва ма. Зашти тио сам се од гро ма.
Сањао сам богат ство. Про бу дио се сиро мах.
Про да не душе нико неће да купи.
Роди ле ми дуње ран ке, отпла ти ћу кре дит код бан ке.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је аме рич ка кошар ка ши ца Даја на 

– да је пли вач Мајкл Фелпс нај о дли ко ва-

– да је „лете ћи Финац” Павао Нур ми нај до ми нант ни ји тркач 

пли на ма у који ма се так ми чио.

Тора си једи на осво ји ла шест злат них олим-

ни ји олим пи јац у исто ри ји са 28 меда ља, 

на сред ње и дуге ста зе у исто ри ји, осва јач девет зла та а укуп-

пиј ских меда ља на шест уза стоп них Олим пи-

укљу чу ју ћи 13 злат них? Са осам злат них 

но 12 меда ља изме ђу 1920. и 1928? Нур ми је један од само 

ја да? Она држи рекорд са нај ви ше титу ла у 

меда ља у Пекин гу 2008. над ма шио је прет ход ни рекорд од 

чети ри олим пиј ца са девет злат них меда ља, а њего ва изу-

исто ри ји аме рич ке кошар ке а са тимом САД 

седам који је поста вио Марк Шпиц. Фелп са сма тр ју нај ве-

зет на спо соб ност истак ну та је 1924. у Пари зу када је осво јио 

осва ја ла је зла та на олим пи ја да ма у Ати ни, Пекин гу, Лон до-

ћим олим пиј ским спор ти стом не само због бро ја меда ља, 

зла та на 1.500 м и 5.000 м у раз ма ку од само 90 мину та.

ну, Рију, Токи ју и сад у Пари зу.

већ и зато што је обо рио све прет ход не рекор де у дисци-

пи ла девет олим пиј ских меда ља, од тога пет злат них.

– да је нај ста ри ји свет ски рекорд у атле-

– да је, иако је било тро феј ни јих спор ти ста 

– да је сприн тер са Јамa јке Јусе ин Болт 

ти ци онај на 800 м за жене који је поста ви ла 

на ОИ, мало ко пости гао спорт ско савр шен-

једи ни спор ти ста који је осво јио олим пиј-

Јар ми ла Кра то хви ло ва још 1983? Тра ју и два 

ство попут Румун ке Нађе Кома не чи? Она је 

ске титу ле на 100 и 200 мета ра на три уза-

свет ска рекор да Фло ренс Гри фит-Џој нер, на 100 и 200 мета-

запа њи ла свет када је, са само 14 годи на, 

стоп не Олим пи ја де: у Пекин гу, Лон до ну и 

ра из 1988, као и рекор ди у ско ку у даљ у обе кон ку рен ци је: 

савр ше ним насту пом у Мон тре а лу 1976. 

Рио де Жане и ру? Завр шио је кари је ру са осам зла та, а имао 

скок од 9,85 м Мај кла Пау е ла из 1991. и нај ду жи скок Гали не 

доби ла оце ну 10 и шоки ра ла не само суди је, већ и сема-

би још јед но да није дис ква ли фи ко ван један тркач јамај чан-

Чистја ко ве од 7,52 м из 1988. Недо стиг нут је већ 31 годи ну и 

фор који није могао да пока же тај резул тат. У Мон тре а лу 

ске шта фе те 4х100 м. Болт и даље држи свет ске рекор де на 

рекорд Хави је ра Сото ма јо ра у ско ку у вис од 2,45 м.

је пости гла још шест савр ше них десет ки, а укуп но је при ку-

100 и 200 мета ра.

Био бих много 

здравији ако би ти 

престао да сматраш 

да ствари нису у 

реду са мном.


